

La Prensa

Las palabras unen y enlazan muchas veces a los hombres con mayor fuerza y realidad que los mismos brazos.
E. DIEZ CANEDO

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

INFORMACION GENERAL

La prensa francesa dice que la situación de Madrid es en extremo crítica

EL ACTO DE AYER

Inauguración de las obras de construcción de las Casas baratas para obreros



Dos detalles del acto celebrado ayer con motivo de la inauguración de las obras del primer grupo de casas baratas.—(Foto Benítez).

Ayer por la mañana, a las ocho, como se había anunciado, tuvo lugar la iniciación de los trabajos de construcción del primer grupo de casas baratas para obreros, en los terrenos de las "Cuatro Torres" cedidos al efecto por don José Hernández Alfonso.

Asistieron al acto todas las autoridades, militares y civiles, de la provincia y de la localidad, representaciones de los Cuerpos de la guarnición, muchos obreros beneficiarios del Patronato y numeroso público.

El Patronato estaba representado por su presidente nato señor coronel comandante militar de la plaza, don Teófilo González Peral; presidente del Comité Ejecutivo, teniente coronel de Intendencia, don Manuel López Acedo, y casi todos los vocales del mismo.

También asistieron al acto los presidentes de casi todas las sociedades y organismos locales, jefes de dependencias militares y civiles, cuerpo consular y otras representaciones, ocupando las tribunas colocadas al efecto.

Invitados por la primera autoridad militar para presenciar el acto acudieron también una Compañía del Regimiento de Infantería, con banda de música, y secciones de los demás cuerpos de la guarnición, así como de las milicias de Falange Española.

Al comenzar el acto la banda del Regimiento de Infantería interpretó el himno militar de que son autores los señores Terol y Vidarte, cantándolo un grupo de soldados del citado Cuerpo.

La banda municipal interpretó también el himno de Falange, oyendo al finalizar la ejecución de ambas obras grandes aplausos del público.

Acto seguido, a los acordes del himno de Riego, fué izada en un mástil colocado en el centro del terreno, la enseña nacional, dándose vítores a España, coreados por todos los presentes con el mayor entusiasmo.

PALABRAS DEL SEÑOR GONZALEZ PERAL

El coronel comandante militar de Tenerife, señor González Peral, pronunció a continuación el siguiente discurso:

«Obreros de Tenerife! ¡Nobles hijos de España! Este acto se exalta por sí solo. Las consecuencias del mismo están en relación directa con nuestra sinceridad y con el afán que nos inclina sin reservas hacia vosotros. Podemos afirmar sin jactancia, que jamás el proletariado español tuvo un margen de garantía y respeto a sus derechos como el que al unísono surgió hace hoy precisamente un mes en el corazón del Ejército.

Poco pedimos a cambio de esas garantías que terminantemente ofrecemos: consecuencia y honradez; amor al trabajo y absoluto desprecio para los que arteramente, al lograr sus fines bastardos, precipitaron en la desesperación y la demencia a miles de compañeros vuestros, dignos por todos conceptos de una existencia más fecunda y provechosa.

El específico a eso que nosotros llamamos lepra social y que tantas víctimas ha ocasionado en España, está sencillamente en vuestras manos, al plasmar en realidades efectivas esta primera barriada de las series en proyecto, con claros jardines y pulcras viviendas, que a más del justo premio a la conducta de cada uno, despertará en vuestro pecho la "honrada ambición" de la propiedad, nobilísimo empeño de crear un humano interés, que será andando el tiempo albergue tranquilo y amparo eficaz de las familias huérfanas, cuando el jefe de las mismas, por la ley inexorable de la vida, emprenda el largo viaje del que no se retorna jamás.

Nada de comunidades de esas en las que sólo se beneficiaban los zánganos de la gran colmena obrera y al mismo tiempo esterilizaban la labor personal y optimista de muchos trabajadores, al hurtarles el incentivo de la propiedad que a cada uno le ofrecemos hoy, al inaugurar la primera barriada de casas baratas, cuyos estatutos, publicados profusamente por la prensa, son la demostración más equitativa y justa que se puede ofrecer al proletariado tinerfeño, al amparo de este glorioso pabellón bicolor, renacido por ventura recientemente y a cuya sombra fructífera y protectora esa futura barriada, limpia y moderna, será entre el dulce gorjeo de vuestros hijos y la casera virtud de vuestras mujeres, alegre y sanitario remanso de una insospechada ventura, después del trabajo cotidiano.

Y ahora, como confirmación a esos profundos anhelos, sólo os pido que con vuestras picas y palas tracéis con mano fuerte y segura sobre la tierra pródiga y maternal de esta ciudad la proyección definitiva de vuestras futuras viviendas.

Antes de terminar debo manifestar mi gratitud, por haber honrado con su presencia este acto, a las autoridades, Cuerpo Consular tan brillantemente integrado, a la mujer tinerfeña, de españolísimo corazón, que como madre sabe sentir con mayor intensidad que nadie el cariño de esa otra gran madre que es la Patria; a la juventud femenina que con sus sonrisas cascabeleantes alegra la fiesta y nos da esperanzas y estímulos para un próspero futuro y por último a los honrados trabajadores de la construcción, aspirantes a la ocupación de las viviendas que se van a edificar y que en un mañana próspero pasarán a su propiedad.

A todos agradezco la asistencia y cooperación a este acto y en especial a su afortunado iniciador don Jacob Ahlers y al señor Hernández Alfonso, como donante de los terrenos, sin olvidar también a las personas que integran la Junta del Patronato que presido, por la desinteresada y acertadísima labor que me prestan, haciéndome fácil una gestión de tanta envergadura cual es la de remediar el paro obrero.

Como reconocido tributo al invicto general Franco, firmante del Bando de

claratorio del Estado de Guerra, en el archipiélago canario, con motivo del glorioso movimiento salvador de España, se ha acordado dar su nombre a este primer grupo de casas para obreros y he ordenado asistieran al hermoso acto, como testigos presenciales del mismo, una representación de los distintos Cuerpos de la Guarnición, así como de los entusiastas y ya agueridos falangistas, para que se den exacta cuenta de la nueva era que se inicia, de verdadera protección al trabajo manual, apartándole de los explotadores sin conciencia y de los profesionales del crimen y de las bajas pasiones, cuyos frutos se están viendo en la actuación de las milicias rojas con sus hechos criminales, los más bárbaros que registra la historia.

No dudo ni un instante que como consecuencia de este pacto de paz que sellamos hoy con los honrados obreros de la construcción, éstos sabrán mostrarse agradecidos a cuantos han intervenido en la cristalización de esta magna empresa, que inauguramos con la coordinación y encauzamiento de los trabajos tantas veces ofrecidos por los mangoneadores y que nunca pasaron de proyectos sin realización. Tenemos que ser nosotros los que, acostumbrados a poner en nuestras empresas la voluntad indomable de vencer, solucionáramos el problema de proporcionar casa y trabajo a los obreros, cuyos dirigentes les enseñaron siempre a odiarnos, quizá presintiendo nuestra desinteresada obra de redención.

Y ahora, un ruego a los que nos sustituyan en los cargos que señala el Estatuto, cuando normalizada la vida nacional cese nuestra actuación transitoria:

Yo desearía que nuestros sucesores fueran fieles continuadores de esta labor tan beneficiosa para los menestrales, venciendo cuantas dificultades se les presenten en el camino y construyendo los grupos necesarios, tanto para los obreros manuales como para la sufrida clase media, resolviendo así paulatinamente el problema de la vivienda que tanto afecta a esta bella y hospitalaria capital.

Laboriosos obreros de Tenerife: ¡Viva España! ¡Viva el general Franco!

Al terminar su discurso el coronel González Peral descendió de la tribuna, haciendo con un pico la indicación de comienzo de los trabajos, repitiéndose en este momento los nutridos aplausos que señalaran el final de su vibrante alocución.

DISCURSO DE DON FELIPE P. RAVINA

Don Felipe P. Ravina pronunció a continuación un breve y elocuente discurso, dirigido, principalmente a las clases capitalistas, para mostrarles el ejemplo de voluntad y buen criterio dado por los iniciadores y principales impulsores de la empresa, e invitando a todos los ciudadanos a cooperar en la obra con verdadero afán, convencidos del alto deber de justicia que con ella se cumple y la alta misión que co-

responde a quienes logren darle cima, resolviendo el problema más hondo, más grave, más angustioso, planteado en esta capital.

Expuso la cuestión con gran acierto y clara visión de conjunto, analizando sus ventajas, tanto en el orden económico como sanitario y principalmente en el social, y tuvo frases de gran elogio para quienes hasta hoy, colaborando en ella, sin reservas ni condiciones, han dado pruebas de su sincero y evidente patriotismo, de su nobleza y de su desinterés.

Terminó, con vibrantes conceptos, pidiendo el apoyo de todos para la obra que ahora se inicia, y principalmente de los capitalistas y clases acomodadas, que no deben medir el sacrificio que se les pueda pedir, sino el deber en que están de dar a la Patria y a la causa del orden y de la legalidad siquiera sea parte de lo que, sin el empeño salvador que en estas obras de consolidación y justicia empieza a culminar, el desorden y la anarquía, si no el crimen y el despojo, les hubieran arrebatado en su totalidad.

Al finalizar su discurso el señor Ravina fué aplaudido con entusiasmo y felicitado por todos los presentes.

UN LUNCH

Terminado el acto, las autoridades y los invitados fueron obsequiados con un lunch servido por distinguidas señoritas, participando también en él las fuerzas militares y los obreros que se hallaban presentes.

El Comandante Militar se dirigió hacia el grupo formado por los obreros beneficiarios iniciales del Patronato, saludándolos y felicitándolos, así como a los jefes de las diferentes secciones de los Cuerpos y Falange, presenciendo después el desfile de las fuerzas desde la salida del campo.

El acto, en general, resultó brillantísimo, caracterizándose por su gran sencillez y cordialidad. La nota más emocionante la dieron en él los aplausos tributados por los obreros al coronel González Peral, en sincero y espontáneo tributo de afecto y gratitud.

Ayer mismo, una vez celebrado el acto de la inauguración, comenzaron los trabajos de explanación y replanteo, con los que se inicia la construcción del primer grupo de casas de la nueva barriada que, como se ha dicho, llevará el nombre del general Franco.

El Patronato, según se nos ha afirmado por personas que parecen conocer bien el asunto, se propone dar el mayor impulso a las obras, con objeto de que puedan verse pronto sus frutos y la gente acabe de convencerse de que no se trata, como otras veces ha ocurrido, de proyectos vanos, en el papel, sino de realidades positivas, cuyos beneficios el pueblo tinerfeño no tardará en disfrutar.

Información de Radio Berlin

ITALIA Y LA NEUTRALIDAD

Radio Berlin, 17.23.—El Gobierno italiano ha desmentido oficialmente que su demora en contestar la propuesta francesa de no intervención en España obedezca a la intención de hacerla fracasar.

Declara el expresado Gobierno que Italia quiere una neutralidad absoluta y que, mientras ella está dispuesta a observarla, en Francia se suceden las manifestaciones pidiendo la intervención en favor del Gobierno de Madrid.

LAS OPERACIONES EN ESPAÑA

Radio Berlin, 17.23.—Telegramas de Londres dan cuenta de que los marxistas de Olivenza enarbolaron banderas blancas cuando vieron acercarse a las tropas nacionalistas.

Confirman las informaciones de la citada procedencia que los Ejércitos del general Franco han progresado mucho en las últimas veinticuatro horas.

DESTRUCCION DE UN MONUMENTO

Radio Berlin, 17.23.—El correspondiente de una agencia extranjera en Madrid comunica a sus periódicos que el convento de Capuchinos de dicha capital ha sido convertido en cárcel de mujeres.

Varias noticias

MUERTE DE GRAZIA DELEDDA

Radio Roma, 17.22.—Los periódicos italianos publican extensas crónicas necrológicas con motivo del fallecimiento de la ilustre escritora, Grazia Deledda, autora de numerosas novelas de fama universal.

Grazia Deledda había nacido en la isla de Cerdeña, y en el año de 1926 obtuvo el Premio Nobel de Literatura.

NUEVO TRATADO

Radio Roma, 17.22.—El ministro brasileño del Exterior y el embajador italiano en Río de Janeiro han concertado el nuevo tratado comercial italo-brasileño.

AJEDREZ OLÍMPICO

Radio Berlin, 17.23.—En Munich comenzó a celebrarse el torneo de ajedrez olímpico.

En las primeras partidas, Alemania venció a Holanda; Yugoslavia a Suiza, y Polonia a Francia.

Informaciones del día

Noticias transmitidas por Radio Roma

MIENTRAS SE ACUERDA LA NEUTRALIDAD

Radio Roma, 17.22.—Noticias procedentes de Londres confirman que por la estación francesa de Cerbere, en la frontera española, ha cruzado un tren con municiones, camino de España.

También se registra el paso de un convoy de mercancías, conduciendo patatas para Cataluña.

MALAGA

Radio Roma, 17.22.—Las tropas del coronel Varela, que operan en el Sur de la Península, ocuparon Bobadilla, obteniendo una completa victoria.

Informaciones de corresponsales extranjeros dan cuenta de la difícil situación que atraviesa Málaga, a punto de caer en manos del Ejército nacionalista.

ITALIANOS FUGITIVOS

Radio Roma, 17.22.—El crucero italiano "Eugenio de Savoia", ha recogido en el puerto de Málaga a treinta y tres subditos italianos, ante la amenaza de los marxistas de intensificar los fusilamientos cuando tengan que rendirse al Ejército sitiador.

EL PACTO DE NEUTRALIDAD

Radio Roma, 17.2.—Aunque se sospechaba que hoy fuera día decisivo para la suerte de la propuesta francesa de no intervención en España, no ha surgido ninguna variación favorable en las gestiones que se realizan.

En Londres, la única novedad sobre

el particular, es la nota del "Foreign Office", declarando que el Gobierno británico prohibirá el envío de aviones a los beligerantes, tan pronto quede concertado el pacto de no intervención.

Tampoco se permitirá el envío de ninguna clase de armas y municiones.

Se recomienda a los particulares, en la citada nota, que se abstengan en dicho caso de hacer envíos a España, pues de hacerlo será bajo su absoluta responsabilidad, quedando sujetos a todas las emergencias que puedan surgir.

Se da por seguro en los centros diplomáticos ingleses que el acuerdo quedará ultimado en cuanto se reciba la conformidad de Italia, Alemania, Rusia y Portugal.

DATOS DEL "NEW YORK TIMES"

Radio Roma, 17.22.—En telegrama de su enviado en España, publicado por el "New York Times", se dice que en Madrid van ya fusilados 362 derechistas, y que el número de detenidos asciende a siete mil.

SOBRE LA TOMA DE BADAJOZ

Radio Roma, 17.22.—Todos los periódicos ingleses han publicado con grandes titulares la noticia de la toma de Badajoz por las fuerzas nacionalistas.

Los críticos militares, al ocuparse de dicha operación, conceden gran importancia estratégica a la conquista de aquella ciudad, tanto por su situación como por significar una base de enlace para las fuerzas que operan en los distintos sectores de la Península ibérica.

Notas facilitadas anoche por la Comandancia Militar

CONCIERTO DE LA BANDA DEL CRUCERO INGLES

El señor comandante del crucero inglés "Amphion", surto en nuestro puerto, ha tenido nuevamente la gentileza de ofrecer por conducto del Cónsul de su país la notable banda de música de la dotación de dicho barco, a fin de dar un concierto público.

Esta Comandancia Militar ha aceptado con sumo gusto el ofrecimiento y el próximo jueves, día 20, se celebrará el concierto en la plaza de la Libertad (antes Príncipe), de 5 a 6 y media de la tarde, agradeciendo en nombre del pueblo de Tenerife la delicadeza que con él tienen los marinos británicos, tan gratamente vistos entre nosotros.

PARTE OFICIAL

Del general Franco al Comandante Militar de Canarias:

"Ha seguido movimiento avance nuestras columnas, ocupándose Alburquerque, San Vicente Alcántara, Olivenza, y establecido nuevo enlace con Cáceres por la frontera, efectuándose también desarme pueblos esta Zona. Nuestros cazas abatieron avión "Wickers" enemigo. Continúa pacificación pueblos Andalucía. En Badajoz reina completa tranquilidad."

OTRO PARTE

El Excmo. señor general Franco, en telegrama de hoy, puesto a la 1'45 horas en Sevilla, dice al señor Comandante Militar de Canarias lo siguiente:

"Resumen acontecimientos hasta las 20 horas día 17.—La columna del comandante Castejón ha ocupado Santa Amalia, con alguna resistencia por parte del enemigo, que ha sido duramente castigado. Una columna de la segunda División ha tomado Aznaolliar."

UN TELEGRAMA AL GENERAL FRANCO

El coronel comandante militar de esta plaza ha telegrafado al general Franco, en Sevilla, comunicándole haber quedado constituido el Patronato de Construcción de Casas para Obreros, con capital procedente de suscripción pública iniciada con dicho fin, en la siguiente forma:

"En el día de hoy, conmemorativo de la fecha gloriosa para todos los españoles de resurgimiento nacional, se ha dado principio a las obras para construir el primer grupo de la serie de barriadas que dicho Patronato tiene el propósito de construir. Consta dicho grupo de veintiocho viviendas para obreros de la construcción, contando con capital suficiente para financiar la obra, y habiendo sido cedidos gratuitamente los solares, y queriendo rendir dicho patronato a mi iniciativa homenaje glorioso salvador de España, ha acordado denominarlo "Barriada para obreros general Franco".

En dicho acto, que se celebró con la mayor concurrencia, reinó gran cordialidad entre autoridades, público y obre-

ros, que vitorearon su nombre con sentido entusiasmo.

El pabellón nacional, que fué izado al principio de la brillante ceremonia, fué acogido con calorosos y frenéticos aplausos. Viva España."

DONATIVOS PARA EL SOLDADO

Srta. Otilia Domínguez, 100 Ptas.; D. José González, 23; don Agustín Arceo Roselló, 13'35; don José Corona García, 11'70; don Juan Antonio Suárez Hernández, 11'70; don Pedro González de la Rosa, 9'15; don Manuel Padrón Sosa, 5; don Loto González Hernández, 100; Director y alumnos de la Academia Carrasco, 110; don José Ramírez y Rivero, 50; don Dario Darias y Padrón, 125; un día de haber del personal de la Junta Insular de Turismo, 66'45; empleados de Oficinas y Talleres de Transportes de Tenerife, 111; niño Manuel Mascareño Parke, una libra y un chelin, 39'90; doña Angeles Guíther, 50; don R. J. Calzadilla, 500; don N. Bichara, 100; don D. M. N., 500; don I. M. Z., 100; don D. M. Z., 100; don Joaquín González, 550; don Antonio Martín (segundo donativo), 100; un día de haber de los funcionarios de la Delegación e Inspección del Trabajo, 59'89; don Manuel Zamorano, 250; don Tomás Sbert, 500; niño Agustín Gómez García, 5; don Ignacio Elias Hayek, 50; don Agustín Acosta y Castro, 25; un marino, 5.000; don Hermógenes Fuentes, 25; doña Genoveva Mesa Giménez, 50.

Total recaudado el día 18..... 8.241'14

Recaudado hasta el día 17 de

Agosto..... 273.463'01

Recaudado hoy día 18..... 8.241'14

Suma lo recaudado hasta la fecha..... 281.704'15

La Academia Carrasco contribuirá mensualmente con 50 pesetas mientras dure el movimiento.

DONATIVOS EN ORO

Doña Belén Cordero de Hacha, 12'00 gramos, dos anillos, dos medallas, una cadena y varios trozos; don Eusebio Ramos Benítez, 8'00, en libra esterlina; don Pedro Ramos Benítez, 8'00, en una libra esterlina; doña Aurea Diaz Flores de Schwartz, 9'27, un calabrote con medallón, un brazalete, un rosario y un alfiler de corbata; doña Consuelo Schwartz de Cobelas, 50'25.

Comedores Infantiles

Mañana jueves, día 20, se inaugurarán LOS COMEDORES INFANTILES, avisándose por el presente anuncio a todos los niños que se han provisto de su tarjeta.

La comida se servirá a las doce. Asimismo, y ante la imposibilidad de invitar personalmente a todas las personas que han hecho donativos, se hace por el presente por si desean asistir a la inauguración.

Se agradecería a todas las señoras de Santa Cruz envíen ese día un dulce para postre de los niños pobres.

una cadena de tres vueltas y una sortija de alianza; doña Aurea Schwartz de Diaz Gómez, 64'00, un anillo, una cadena para reloj, otra con medalla, un brazalete, un alfiler de corbata, un par de zarcillos, un anillo alianza de caballero, un lápiz y un broche; señorita María Victoria Díaz de Schwartz, 1'00; una sortija; señoritas Aurea y Amalia Cobelas de Schwartz, 4'00, dos sortijas; doña Ascención Domínguez Fariñas, 2'00, una moneda; doña Felisa Rodríguez Maldonado de Prats, 52'00 una moneda formando gemelo; doña Aurea Díaz Flores de Schwartz, 8'50 un trozo de cadena; la misma, 20'00, un reloj y una cadena; señorita Soñis Morales Casariego, 27'00, una onza; señorita Lali Morales Casariego, 27'00, una onza; doña S. C., 96'05, dos alfileres con siete monedas, un reloj pulsera, una pulsera con monedas, dos cadenas, tres sortijas, tres monedas, tres pares pendientes y varios trozos; doña Paula Díaz de Gabarda, 71'00, una moneda de 20 dólares, diez anillos, cuatro pulseras, un par de gemelos, una medalla y varios trozos; doña Dominga Díaz, 157'50; tres cadenas, un dije, un anillo de boda y una caja reloj; doña Soledad Toral de G. Peral e hijas, 24'00, un reloj, un par de pendientes y trozos; doña Juana Rodríguez Quegles, 94'50, una caja de reloj, tres cadenas, un anillo y un tarjetero; don Ramón Cruz Ossorio, 41'70, una caja de reloj; doña Manuela de Paz Cánovas, 11'50, una pulsera; doña Carmen Brito, 6'00, un anillo y varios trozos; doña Práxedes Pérez, 6'00, un alfiler de corbata, una caja reloj, una pluma, un anillo y un arete; niño Agustín Coto, 5'00, un anillo y medalla; señora de Tartalo Guadalupe Aparicio, 17'00, un dije, dos cadenas y tres anillos; doña Margarita Hernández Cañada, 16'50, una moneda de 10 dólares; don Octavio Hernández Otazo, 91'00, un bolso, una moneda, un dije y un casquillo.

TELEGRAMA DE UN FALANGISTA

El falangista Alberto Galiano, que salió de esta plaza en el vapor "Río Francolí" para incorporarse a los ejércitos nacionales de la Península, comunica por telegrama del día de hoy lo siguiente:

"Incorporado quinto tabor, sigo marcha triunfante hacia Madrid. Entusiasmo grandísimo pueblos, vitoreando Ejército. Arriba España."

El telegrama está expedido desde Almedralejo, y según noticias, el tabor de referencia forma parte de la columna del coronel Tella, que tan brava y corrotó a los marxistas en Mérida y ha iniciado su avance por el Valle de la Serena.

Comedores infantiles

Continuación de la lista de niños que han donado cubiertos para los comedores infantiles:

Alfredo, Luis y Fernando Conejo Fajardo, 3 cubiertos; José Luis Cascajo, 1; Enrique y Marcelo Moreau, 2; Leoncio, Antonio, María del Carmen, José, Mercedes y Francisco Oramas, 6; Antonio, José y Gerardo García Ortoll, 3; Jaime Lledó, 1; Domingo Velázquez Abreu, 1; José Antonio, Juan, Luis y Mercedes

du Maurier

10 CIGARRILLOS
CON FILTRO
50 CENTIMOS
CASA DE LIBRO

Sánchez Malo, 3; Señora de Terol, 1; señorita de Domínguez, 1; Eduardo, Matilde, María Elena y María del Carmen Hardisson Manzano, 4; María Teresa, y María del Carmen Tarrega Jiménez, 6; Luis y María del Carmen Mora Cartaya, 2; Rodolfo Machado Tschusi, 4; José Bencomo, 2; Lely Martín, 1; Nancy y Lala Hernández de la Rosa, 6; Carmiña y Paquito Toledo, 3 servilletas y 3 cucharas; Yiyin Hernández Henríquez, 3 vasos y 3 platos; José María Segura y Vilar, 1 cubierto; Amparito Noda Padrón, 6; Asunción, Luisa y María Victoria Díaz, 3; Jorge Lenton Díaz, 1; Rosarito, Carmen e Isabel Ravina Méndez, 3; Pura y Tinito Barbazano, 2 vasos y 2 platos; María del Pilar Granados, 1; Francisco Hernández, 1; Javier Rumeu Ballester y hermanos, 12; Roberto, María y José Luis López Carrillo, 3; Fernando y Pepito Alba Carrillo, 2; Josefina y María Elena García Díaz, 2; Enrique Lite Lachiguera, 1; Santiago Alonso Martín, 3; Isabel, Patricia y Francisco Borges Estévez, 3; María Luisa y Olga Miranda Borges, 2; Ramón Gutiérrez Déniz (fallecido), 2; Conchita y Juanita Valero, 2; Ernesto Benítez Braun, 3; Adela y María del Pilar Soriano y G. Landerio, 2; Blanca Rodríguez del Hoyo, 6; Candelaria Martín, Blanca y Polito Tabares, 24; Julio, Pedro y Paquita Doblado Claverie, 3; Perico Bonnet Maffiotte, 1; Conrado Rodríguez Maffiotte, 12; Hermanos Villamandos, 3; Niños de Hamilton y Hernández, 6; Carmencita Cremades Marco, 2; Ana María y Juana Miguel Rufino, 2; Horacio Torres Rufino, 1; Felipe Martín Dorta, 2; Blanca Martín Dorta, 1; Magdalena Sánchez González, 1; Pino Pérez Lecuona, 1; María Lourdes R. Artega, 1; Pepito Lourdes R. Artega, 1; María del Carmen y Fernando Durango, 2; Alberto Gerd Pérez, 1; Jerónimo, Amelía, María, Víctor y Olga Pecesillo, 10; Trinidad Talavera, 2; Eusebio y Pedro Ramos Benítez, 2; Carlos Córdoba Benítez, 1; Pepita y Rafael Herrera Martí, 2.

EN BROMA

ECONOMIA CHINA

El mandarín Chun-Chí, que era un chino tacaño, tenía que soltar mucho dinero al año porque su joven hija, a quien idolatraba, casi todos los meses de pedir no cesaba.

Preocupaba mucho al mandarín Chun-Chí el que se le forzara a un desembolso así.

El, que no era capaz de comer ni un salmón porque eso le costaba una exageración, hacía cada año una cuenta prolija de los tremendos gastos que causaba su hija.

—¿Por qué tanto dinero precisas?, no me expliques.

—Es, papá, ¡que me dura tan poco mi abanico!

—¿En abanicos sólo gastas tanto dinero?

—Es que sin abanicos yo me asfixio y me muero.

—Voy a darte un consejo, adorables ¡ija mia, que te permitirá mayor economía.

Si quieres darte aire, cosa que bien me explico, has de hacer, sin embargo, que dure el abanico.

Darte aire como todas resulta una torpeza... ¡Ten quieto el abanico y mueve la cabeza!...

NIJOTA.

Ondulación permanente

Servicio esmeradísimo.—Precios sin competencia. Peluquería Moderna para Señoras.

R. Fernández de Misa
MEDICO
TEOBALDO POWER, 22 TELEFONO NUMERO 474

Información extranjera

BOLIVIA Y ESPAÑA

Radio Nueva York, 17.23.—Noticias de La Paz dan cuenta de que el Gobierno boliviano ha acogido con extraordinario interés la propuesta uruguaya de intervención amistosa en los sucesos de España, estando dispuesto a cooperar en la conferencia hispanoamericana que haya de tratar el asunto.

Cree, sin embargo, el Gobierno boliviano que la humanitaria tentativa no tendrá éxito, dado el profundo antagonismo que existe entre los dos beligerantes españoles.

LA CONSPIRACION RUSA

Radio Nueva York, 17.23.—Según las noticias que se reciben de Moscú, la conspiración contra el Gobierno bolchevique era de gran envergadura.

En la capital de la Unión Soviética se ha intensificado la campaña contra los rojos, partidarios del líder León Trotsky, que se halla deportado en Noruega y que ha sido el jefe del movimiento sedicioso.

Acusados de complot, se hallan detenidos varios significados políticos rusos, entre ellos Sinovieff y Kamehoff.

En las fábricas de cigarrillos se ha descubierto una vasta organización de obreras conspiradoras.

En toda Moscú se celebran manifestaciones, pidiendo se haga justicia contra los conspiradores, registrándose algunos incidentes.

Los periódicos afirman que en el plan del complot figuraba el asesinato de Stalin y de otros miembros destacados del Partido Comunista.

LOS JUDIOS EN PALESTINA

Radio Nueva York, 17.22.—Dicen de Berna que ha celebrado reunión la delegación en Suiza de las Asociaciones judías internacionales.

Tratan de pedir a Inglaterra que garantice por todos los medios la cooperación judía en Palestina, haciendo posible la coexistencia con los árabes.

CIUDADANO HONORARIO

Radio Roma, 17.22.—Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado el acto de otorgar al mariscal Badoglio el título de ciudadano honorario de la ciudad de Siena.

PREMIO DE LITERATURA

Radio Roma, 17.22.—Con asistencia del ministro del Exterior, Conde Ciano, y el de Propaganda, Lino Alfieri, y otras autoridades, se ha efectuado la entrega del premio de treinta mil liras concedido al escritor Ricardo Baejeri.

LA EXPOSICION CINEMATOGRAFICA

Radio Roma, 17.22.—En el sexto día de la Exposición Internacional de Cinematografía en Venecia se ha clasificado en uno de los primeros lugares la cinta italiana "Bailarinas", así como la producción inglesa "El hombre que puede hacer milagros".

TURISTAS

Radio Roma, 17.22.—Procedente de Nueva York ha llegado al puerto de Génova el trasatlántico "Rex", conduciendo mil seiscientos turistas a Italia.

También ha llegado a Roma una expedición de doscientos turistas franceses, organizada por el periódico francés "Gringoire".

VISITA A UNA TUMBA

Radio Cuba, 17.23.—El general francés Gamelin, que se encuentra en Polonia, ha depositado una corona en la tumba del mariscal Pilsudsky.

LA EXPOSICION "DEUTSCHLAND"

Radio Berlín, 17.23.—El número de visitantes a la exposición "Alemania", de Berlín, ha ascendido en cuatro semanas a un millón trescientas mil personas.

Francia ha hecho gestiones cerca de los organizadores con objeto de ver si sería posible que la imprenta de Gutenberg, que figura en dicha exposición, se trasladase a la próxima Exposición Internacional de París.

ANIVERSARIO DE FEDERICO EL GRANDE

Radio Berlín, 17.23.—En Postdam se ha celebrado con gran ostentación el aniversario de Federico el Grande.

El ministro Hess depositó una corona en la tumba del famoso emperador.

El acto más brillante de los festejos consistió en una gran parada militar.

AMISTAD ANGLO-GERMANA

Radio Berlín, 17.23.—En la base naval alemana de Kiel se ha celebrado el significativo acto de hacer entrega Inglaterra a Alemania de la campana del crucero germano, "Hindenburg", hundido durante la Gran Guerra.

El comandante del crucero inglés "Neptun", al verificarse el acto, pronunció palabras de amistad y afecto para el Reich y pueblo alemán.

El almirante de la base de Kiel dió las gracias, haciendo constar que la campana será colocada en el acorazado "Deutschland".

De varias emisoras españolas

Radio Cádiz, 8.—Según radios que pueden considerarse de absoluta garantía, se está combatiendo en los arrabales de San Sebastián, creyéndose que dentro de unas horas la ocupación de la ciudad será completa.

Las mismas emisoras dicen que en Bilbao se está combatiendo en las calles, debido a disensiones entre marxistas y nacionalistas vascos, lo cual favorece en extremo la entrada de nuestras tropas. La ría está siendo cañoneada por el crucero nacional, "Almirante Cervera", venido de San Sebastián, donde ya no es necesaria su presencia.

El aviador Serra del Ejército aéreo nacional, derribó en las inmediaciones de Huesca un avión rojo, siendo llevadas las alas a dicha capital, donde la población las dividió en minúsculos trozos que a modo de trofeos se ponían en las solapas.

Radio Coruña, 18.—En Almedúvar se presentó una columna roja, que fué dispersada, dejando ocho muertos y tomándosele fusiles y ametralladoras en abundancia.

En Belchite se presentó otra, compuesta de 3.000 marxistas, la cual fué deshecha totalmente, poniéndose en fuga y abandonando también material de guerra.

Una radio militar da hoy la noticia de que en el frente del Guadarrama se han suspendido las operaciones, de acuerdo con las decisiones tomadas en la conferencia de Burgos. Se ha decidido esperar el avance de las tropas del Sur, a fin de cercar Madrid con preferencia a otras poblaciones, haciendo cesar la actual guerra de ondas y evitar con ello que las falsas noticias propagadas por las emisoras del Gobierno marxista sigan manteniendo en su error a los obreros y éstos continúen en una resistencia estéril y fatal para ellos.

Un ejemplo de este estado de engaño en que mantienen a los obreros es que en Tolosa se han presentado ayer dos camiones con rebeldes ataviados con camisas rojas, a los cuales se les había ocultado la toma de la ciudad por las tropas nacionales.

NOTICIAS DADAS POR SEVILLA

Sevilla.—Nueve noche.—Un aparato de la base de Tablada que volaba hoy sobre un pequeño pueblo de Extremadura vió que los marxistas iban a fusilar a 40 guardias civiles.

El aviador arrojó algunas bombas para ahuyentar a los rojos, que desaparecieron sin llevar a cabo el fusilamiento.

Cerca de Antequera fué abatido esta mañana un avión rojo, muriendo sus tripulantes.

Se ha captado un radio de Indalecio Prieto a Bilbao, preguntando si efectivamente existían esos Batallones de reñetés de que se viene hablando.

De Bilbao le contestaron afirmativamente, diciendo entonces el ex-ministro socialista: "Pues estamos perdidos".

El gobernador civil de Málaga abandonó hoy esta ciudad.



Jesús Celso González y González

Subió al cielo el día 14 de agosto de 1936, a la edad de 1 año y 18 días

Sus padres, don José González Forte y doña María González Hernández; sus hermanas, Coralia y Oricula;

Ruegan a sus amistades dediquen una oración al pequeño difunto; favor que agradecerán profundamente. Santiago del Teide, 19 de agosto de 1936.



Quarto aniversario de la señora

Doña Juana López Suárez

Sus familiares;

Suplican a sus amistades asistan al funeral que tendrá lugar en la iglesia de la Concepción, de La Laguna, el día 20 de agosto, jueves, a las 8 de la mañana; favor que agradecerán profundamente. La Laguna, 19 de agosto de 1936.



Tercer aniversario del señor

Don Francisco López González

Que falleció en esta capital el 20 de agosto de 1933

Su viuda, doña Higinia Falero López; sus hijos, Francisco, Amparo, Irene y Rafael; hijo político, Avellino Parrilla; hermana, Asunción; hermano político, Avellino Parrilla Padrón; nietos, sobrinos y demás familiares;

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la misa que tendrá lugar el jueves, día 20, a las 6 y media de la mañana, en la capilla de San Francisco; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 19 de agosto de 1936.



EL SEÑOR

D. Gervasio Afonso y Corvo

Oficial 1.º del Ayuntamiento de Icod Falleció el 18 de agosto de 1936

Su desconsolada viuda, doña Aurea Martín del Castillo; hijos, Carmen, José, Gervasio, Aurea, Domingo, Fernando; hijo político, Leonardo Cruz Verano; hermanos Carmen, Soledad, Juan y Domingo; sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan al acto de su entierro, que se verificará hoy, a las 5 de la tarde, partiendo la comitiva de la casa mortuoria, Key Muñoz, 28, al cementerio civil de esta ciudad, por cuyo señalado favor les quedarán muy agradecidos. Icod, 19 de agosto de 1936.

RHUM NEGRITA
LIQUEURS BARDINET

Antonio Ugalde Urosa

MEDICO CLINICO y LA LUCHA OFICIAL ANTIVENEREA DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTIVENEREO PROVINCIAL ESPECIALISTA EN PIEL, VENEREO Y SIFILIS

COSTA Y GRIJALBA, NUMERO 29 (calle de Correo) de 10 a 1 y de 7 a 8 horas.

Antonio G. Velarde

DIPLOMADO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

Especialista en enfermedades de la mujer y niños

RAYOS X -- DIATERMIA

CONSULTA DE 10 A 2.--POR LA TARDE PREVIO AVISO. COSTA Y GRIJALBA, NUMERO 14.--TELEFONO 605

FLAN TALIA

EXQUISITO POSTRE

DE VENTA, EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES

Línea fija semanal para Amberes y demás puertos, con motonaves fruterías rápidas, saliendo los jueves de todas las semanas

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO:

Motonave GERD, el día 19
Motonave THYRA'S, el día 27

Admitiendo fruta y carga general hasta las 5 de la tarde del día de salida.

Para informes, su consignatario:

Viuda de Abelardo S. Molowny

García Hernández, 21, y Emilio Calzadilla, 2.---Teléfonos números 52 y 398

INFORMACIONES Y NOTAS DE LA VIDA LOCAL

Ayuntamiento

Reunión de la Comisión Gestora

En sesión ordinaria se reunió el lunes, por la tarde, la Comisión Gestora del Ayuntamiento de esta capital, para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el alcalde, coronel de la Guardia civil, señor Vara Terán. Asistieron los gestores, señores Cruz (don Manuel), Duque, Barrios, Pérez, Alba, La Roche, Ayala, Rodríguez Barrios y Yanes Perdomo.

Nombramiento de una Comisión

Se acordó nombrar a los señores La Roche y Cruz, para formar parte de la Comisión mixta que ha de entender en el estudio de la urbanización de la Avenida Marítima.

Construcciones

Se concedieron las siguientes autorizaciones solicitadas por particulares para la construcción de casas:

A doña Dolores Hernández García para construir una casa en solar sito en la calle número 5 del barrio de La Salud.

A don Antonio Hernández Rodríguez, para construir otra casa en la calle número 14 del barrio de La Salud.

A don Francisco Méndez Prieto, para construir una casa en el Camino del Hierro.

Recepción de obras

Se acordó recibir con carácter provisional las obras ejecutadas en la calle de Alvarez de Lugo.

Proyecto y adjudicación de obras

Se aprobó el proyecto de construcción de aceras y alcantarillado en el Camino del Hierro.

También se acordó adjudicar dichas obras, por concierto directo, a don Emilia Fernández Oliva.

Devolución de cantidades

La Corporación acordó devolver a doña Prudencia Remón las cantidades ingresadas por el concepto de contribuciones especiales, atendiendo reclamación formulada por la perjudicada.

Adjudicación de parcelas

Se resolvió el expediente relacionado con la subasta de terrenos en la Costa Sur, acordándose adjudicar dos parcelas a la Refinería de Petróleos.

Aumento de jornales

Se acordó unis a los antecedentes del próximo Presupuesto una petición del canalero primero y guardas-atargeas, solicitando aumento en sus jornales.

Petición desestimada

Se desestimó una petición de don Luis Quintero Pérez, solicitando se le exima

de los derechos de zanja que tiene que abrir para dotar de agua a presión un inmueble de su propiedad, sito en la calle de Noria Alta.

Exención de derechos

Se puso a estudio una petición para que se exima de derechos por el concepto de agua a presión y alcantarillado al edificio del Instituto de Higiene.

Se acordó acceder en cuanto se refiere al alcantarillado, negándose por el concepto de agua a presión.

La suscripción a favor del Ejército

La Corporación acordó contribuir con 3.000 pesetas a la suscripción abierta a favor de las fuerzas del Ejército, así como con otras 3.000 a favor de la abierta con destino a la adquisición de un avión.

Para casas baratas

En cuanto a la construcción de casas baratas para obreros, al Ayuntamiento acordó, en principio, ceder los terrenos adquiridos con esa finalidad en Regla y la Costa Sur.

Además se acordó ingresar para dicha finalidad la cantidad que existe consignada en el Presupuesto extraordinario, concertado con el Banco de Crédito Local, y que asciende a 55 mil pesetas.

Sucesos varios

Heridos

Personas asistidas ayer en la Casa de Socorro:

Marta Cairero, de 4 años, domiciliada en Gracia, que presenta quemaduras de primero y segundo grado en la región glútea derecha. Leve.

Juana Santana Martínez, de 10 años, con domicilio en San Miguel, número 33, presenta herida contusa en el tercio medio del muslo izquierdo. Leve, salvo complicaciones.

Anselmo Benítez Cabrera, de 12 años, con domicilio en Primo de Rivera, 49, presenta herida contusa en la región frontal izquierda. Leve, salvo complicaciones.

Notas del Puerto

Entrañas de ayer

"Ciudad de Mahón", español, de Santa Cruz de la Palma, con 31 pasajeros y carga general, consignado a M. Cruz.

"Sancho II", español, de Santiago, con frutos, consignado a R. López.

"West Irmo", norteamericano, de Nueva York y escalas, con carga general, consignado a Vda. Cambreleng.

Salidas

"Luis Pozuelo", español, para la pesca. "Ciudad de Mahón", español, para Arrecife y escalas.

Notas de sociedad

VIAJEROS

Han regresado a Santa Cruz de la Palma, el médico don Mariano Villagrasa y el comisionista don José S. Sierra.

También ha regresado a dicha isla don Argelio Martín.

Ayer llegaron de Santa Cruz de la Palma, Mr. C. N. State, don Manuel C. Machado, don Arturo Escuder, don Juan Suárez, don Santiago Mugido, don Pedro Pérez, don Cándido Pérez, don José Rodríguez, doña Nicolasa García, don Víctor Blanco, don Carlos Loenvamborg, y don Valentín Armas.

—Ha hecho viaje a Londres, Mr. Walker.

—De Santa Cruz de la Palma regresó ayer el comandante de Infantería, don Francisco Sánchez Pinto.

—Ha llegado de Las Palmas el comandante auditor de la Armada, don Eduardo Callejo.

—Ayer llegó de la isla de la Palma nuestro estimado amigo don Pedro Gómez Acosta, nuevo alcalde de la ciudad de Tazacorte.

MADRINAS DE GUERRA

De La Agüera (Sahara español), nos escriben Manuel Rodríguez González, Manuel Rodríguez Reyes, Cipriano Rodríguez y Antonio Bonilla, solicitando madrinan de guerra.

ENFERMOS

En Santa Cruz de la Palma ha sufrido una intervención quirúrgica, el Administrador de Correos de Tazacorte, don Mauro Herrera Sicilia.

Ayer falleció en Icod don Gervasio Afonso y Corvo, oficial primero de aquel Ayuntamiento, y persona que gozaba de general estimación por su laboriosidad y honradez.

El sepelio se verificará a las cinco de la tarde de hoy en aquella ciudad.

Reciban la señora viuda, hijos y hermanos del finado la expresión de nuestra condolencia.

—Víctima de rápida enfermedad ha dejado de existir en Santa Cruz de la Palma, don Felipe Massieu González, empleado de la Sucursal del Banco Hispano Americano y profesor de la Escuela de Artes y Oficios de la misma.

A su padre don José Massieu García, hermano don Sixto Massieu González, y demás familiares acompañamos en su sentimiento.

PARA-TI

LA REVISTA PARA LA MUJER, QUE NO ADMITE RIVAL.

Suscríbanse en "YOLKA" -- P. 14, 5

Consejo de Guerra

A las 9 de la mañana de hoy comenzará a celebrarse en la sala de actos del Cuartel de San Carlos de esta capital el Consejo de Guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar la causa seguida contra el brigada de la Guardia Civil, Francisco Más García; guardias, Francisco Bernal Cano, Francisco Durán Sánchez, Guillermo López Gallardo y Pedro Campoy Gómez, y los paisanos, Ramón Cabrera Bernal y Manuel Quintana Florentino, por delito de rebelión militar en el pueblo de Vallehermoso, de la isla de la Gomera.

El Tribunal estará constituido en la siguiente forma:

Presidente, teniente coronel, don Vicente Pelejero.

Vocales, capitanes don Lorenzo Machado, don Fernando Salas, don Juan Palleró, don Félix Díaz y don Luis Gómez Carbó.

Vocal-ponente, el comandante auditor de la Armada, don Eduardo Callejo.

Fiscal, el jurídico militar de la Comandancia.

Defensores, el capitán de Artillería, don Rafael Villegas Romero, y los capitanes de la Guardia Civil, don Rafael Herrera Zayas y don Guillermo Cantón Calatayud.

DE LA ISLA

ICOD

Cambio de bandera

En las últimas horas de la tarde del pasado sábado se celebró en esta población, con toda solemnidad, la ceremonia de cambiar la bandera tricolor por la antigua española, conforme a lo dispuesto por la Superioridad.

El acto se verificó en el Ayuntamiento, asistiendo las autoridades locales, fuerzas del destacamento de la Orotava, Acción Ciudadana, Falange Española, la banda municipal y enorme concurrencia de público.

El comandante militar de la Orotava, don Eduardo Pintado, pronunció una brillante alocución, siendo muy aplaudido. Seguidamente se izó la bandera nacional en medio de una clamorosa ovación, al mismo tiempo que las tropas hicieron las salvas reglamentarias en la plaza de Domínguez Alfonso.

El desfile de las fuerzas, verificado después en el Parque de L. Cáceres, resultó lucidísimo, vitoreando el público con entusiasmo a éstas, a España y al general Franco.

Con este motivo se organizó asimismo una brillante manifestación de júbilo que, precedida de la Banda municipal, recorrió las principales calles de la

población, dándose entusiastas vítores. Durante estos actos repicaron las campanas de las iglesias, disparándose infinidad de cohetes.

En todos los demás edificios públicos y sociedades, fué izada igualmente la bandera nacional.

Todas las autoridades fueron luego obsequiadas en el Hotel Milán.

DE LA PALMA

Fallecimiento de don Manuel Vandewalle y Pinto

En San Pedro de la Villa, de Breña Alta, donde desde hace algunos meses había trasladado su residencia, ha dejado de existir don Manuel Vandewalle y Pinto, ex alcalde de Santa Cruz de la Palma.

La noticia de su fallecimiento ha causado honda impresión entre sus muchas amistades, no solamente en esta ciudad, donde se le estimaba y distinguía por sus relevantes prendas personales, sino en casi todos los pueblos de la isla.

El finado, durante el tiempo que estuvo al frente de la Alcaldía de Santa Cruz de la Palma, tomó parte activa en todas las cuestiones que redundaban en beneficio de su tierra natal.

A su sepelio asistió el comandante militar de la isla, señor Llaenas; el Delegado del Gobierno, señor Carrillo; el presidente del Cabildo Insular, señor Sánchez, y otras autoridades locales.

Además de los familiares, en su entierro la Sociedad "La Investigadora", de la que fué presidente durante muchos años.

Enviamos nuestro pésame a su viuda, hijos, don Manuel y don Luis Vandewalle Carballo, éste cura párroco de San Pedro, a su hermano, don Antonio Vandewalle y Pinto, y demás familiares.

Militares

De Tenerife llegaron el teniente coronel de Ingenieros, don Enrique Rolandi, y el comandante don Francisco Sánchez Pinto, juez permanente de causas de la Comandancia Militar de Tenerife.

SUBASTA

En virtud del procedimiento ejecutivo que, conforme al artículo 201 del vigente Reglamento de la Ley Hipotecaria se sigue contra doña Antonia Carballo y Carballo viuda de Peraza, vecina de esta ciudad sobre pago de la suma de veinticinco mil pesetas procedentes de una hipoteca que en garantía de un préstamo, por la indicada cantidad, constituyó aquella a favor de don Juan Martín González, vecino de Arico, se saca a pública subasta la siguiente finca:

"Solar situado en El Perú de Salamanca, de esta capital, estando en él fabricadas nueve casas terreras, señaladas con los números uno al nueve de gobierno, dando frente a una calle abierta en la misma finca. Linda a la derecha entrando o naciente con solar de don Diego López, segregado de la misma finca de donde la que se describe procede, a la izquierda o poniente y al fondo Norte, con la misma finca de donde ésta fué segregada, propia de la doña Antonia Carballo y Carballo, y al frente o Sur con la calle abierta en la propia finca. Ocupa una extensión superficial de mil ciento cincuenta y dos metros cuadrados; de estos están fabricados quinientos setenta y seis metros y queda otra superficie igual para distribuir por iguales partes a las nueve casas para que les sirva de patio. La subasta tendrá lugar el día veinte y uno de septiembre próximo venidero, a las once de la mañana en la Notaría de esta capital a cargo de don Francisco Lovaco y de Ledesma, calle de Permin Galán, (antes Castillo), número 29, por el tipo de cuarenta mil pesetas, siendo indispensable para tomar parte en el remate, depositar en poder de dicho señor Notario, el diez por ciento del precio que sirve de base a la subasta. Santa Cruz de Tenerife 17 de agosto de 1936.—Juan Martín González.

PRICE

GIMNASIO

Celso Fernández

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO (MADRID)

Diplomado de las Maternidades de Santa Cristina (Madrid), Tarnier y Baudelocque (París), Cirugía de la especialidad del Hospital Broca (París), Frauenklinik de Dresden (Alemania).

PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, EMBARAZO Y PUERICULTURA

Consultas, de 9 a 1 y de 3 a 7.—Jesús y María, número 9.—Teléfono, 830.—Santa Cruz de Tenerife.

Clínica operatoria "Capote"

PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANGEL CAPOTE

Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos. El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de 10 de la mañana a una de la tarde.

Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarse previamente. RAMBLA XI DE FEBRERO, 84 TELEFONO, NUMERO 5-0-0

Dr. Leocadio López González

ESPECIALISTA

APARATO DIGESTIVO: (ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO); NUTRICION: (DIABETES OBESIDAD, DELGADAZ)

TRATAMIENTO MEDICO DE LAS HEMORROIDES. TERAPEUTICA POR LAS ONDAS ULTRACORTAS.

RAYOS X METABOLISMO BASAL

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.—Capitán Galán, 49.—Teléfono, 8-6-6 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Parque Recreativo

A las 6'30 (salón de invierno) y a las 10 (al aire libre).—La impresionante película en español

LUPONINI (EL TERROR DE CHICAGO)

Por José Bohr, Maruja Gómez y Anita Blach.

A las 8 (al aire libre).—Universal Films presenta la comedia

BODAS DE DESPECHO

Por Chester Morris, Rochelle Hudson y Ralph Morgan.

CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10 (al aire libre).—Universal Films presenta la producción del Oeste americano

OJO POR OJO

Por el caballista Buck Jones.

Cine Numancia

A las 6'30, a las 8 y a las 10.—Precio: 1'00 peseta.—Warner Bros presenta a la simpática estrella Ruby Keeler y Dick Powell en la interesante comedia musical

LA GENERALITA

Preciosa música, hermosas mujeres y un interesante argumento.

Nota.—Todos los militares sin graduación tienen entrada gratuita en este local.

Royal Victoria

A las 6'30, 8'15 y 10 de la noche.—Tres únicas exhibiciones de la magnífica superproducción en español de la Hispano Fox Film,

LA ALEGRE MENTIRA

Genial interpretación de la gran artista Francis Lederer.

Para todas las funciones, regirán los precios populares de verano, de pesetas 1'50 butaca de entresuelo, y peseta 1'00 butaca de patio.

CINE AVENIDA

Hoy, a las 7 y media.—Estreno de la formidable producción hablada en español,

ASEGURE A SU MUJER

Por Raoul Roulien, Mona Maris y Antonio Moreno.

Ceilán tiene fama por sus Especies
Brazil tiene fama por su café

...pero Turquía goza de fama por su Tabaco
...el aromático tabaco turco que le presta fragancia y sabor a los Cigarrillos Chesterfield.

No es sino la cantidad precisa de este tabaco turco ligado y entremezclado con los mejores tabacos de cultivo norteamericano, lo que proporciona a los Chesterfields su suavidad y mejor sabor—otro motivo por el cual los Chesterfields Satisfacen.

Natación

Campeones olímpicos de natación

Los ganadores de medallas olímpicas en las competiciones de natación, fueron los siguientes:

Hombres

MEDALLAS DE ORO.—Fick (Hungría); Kiefer (E. U.); Hamuro (Japón); Médica (E. U.); Terada (Japón), y el equipo de postas 4 por 200, del Japón.

MEDALLAS DE PLATA.—Yusa (Japón); Van de Weghe (E. U.); Sietas (Alemania); Utoh (Japón); Médica (E. U.), y el equipo de postas 4 por 200, de los Estados Unidos.

MEDALLAS DE BRONCE.—Arai (Japón); Kiyokawa (Japón); Koike (Japón); Makino (Japón); Utoh (Japón), y el equipo de postas 4 por 200, de Hungría.

Mujeres

MEDALLAS DE ORO.—Mastebroek (Holanda), dos medallas; Senf (Holanda); Maehata (Japón), y el equipo de postas 4 por 100, de Holanda.

MEDALLAS DE PLATA.—Campbell (Argentina); Mastebroek (Holanda);

Geneger (Alemania); Horger (Dinamarca), y el equipo de postas 4 por 100, de Alemania.

MEDALLAS DE BRONCE.—Arendt (Alemania); Bridge (E. U.); Christensen (Dinamarca); Vinger (E. U.), y el equipo de postas 4 por 100, de los Estados Unidos.

PUNTUACION

Globalmente, adjudicando tres puntos por cada medalla de oro, dos por cada una de plata y uno por cada una de bronce, la puntuación en las competiciones de natación fué la siguiente:

- Primero.—Japón, 21 puntos.
- Segundo.—Estados Unidos, 15 puntos.
- Tercero.—Holanda, 14 puntos.
- Cuarto.—Alemania, 7 puntos.
- Quinto.—Hungría, 4 puntos.
- Sexto.—Dinamarca, 3 puntos.
- Séptimo.—Argentina, 2 puntos.

El valor más destacado fué la señora Mastebroek, que de los catorce puntos adjudicados a Holanda, logró ocho.

Del homenaje a los señores Rancel y Afonso

La idea lanzada por los cronistas "Duke", "Sanruma" y "Jovic" ha sido acogida por el C. N. B. con el entusiasmo que le caracteriza en lo que tiene a la divulgación de este deporte. Con este fin está organizando para el próximo domingo un festival de natación en carifoso homenaje a sus infatigables entrenadores, Rancel y Afonso. Los directivos y socios del referido Club de Natación se aprestan a que este festival llene una página en los anales de la natación tinerfeña, a cuyo fin invitan a todos los nadadores que deseen tomar parte en el mismo, y para lo cual deberán hacer su inscripción antes del próximo viernes. Invitación que de una manera especial se hace a los clubs "Price", "Castro" y "Tosca" para que una vez conocidas las inscripciones poder acoplar las pruebas que en él se han de correr.

Es deseo de los elementos del Club Natación Balmeario que en este festival pueda tomar parte el mayor número de nadadores, que podríamos llamar libres y en su consecuencia las inscripciones pueden hacerse ante el entrenador de dicho Club, pudiendo un solo elemento hacer la inscripción de aquellos a quienes él represente.

Conocido que sea el número, categoría y estilo de los inscriptos y controlados sus tiempos y posibilidades, se redactará el programa definitivo y que estará formado principalmente a base de carreras cortas que de seguro harán aumentar el interés de las pruebas.

Como se ve, el campo de acción que se presenta a los aficionados a la práctica de este deporte es muy amplio y en él está descartado el mal llamado temor al "ridículo", pues siendo la tendencia de este festival, al mismo tiempo que sirve para premiar los esfuerzos de estos valiosos propulsores de la natación, el de divulgar este deporte. No habrá grandes diferencias de tiempos entre los elementos que tomen parte en una misma prueba, sino que hará que las llegadas a las metas se hagan reñidas e interesantes por tomar parte en él nadadores de fuerzas muy igualadas.

PRICE

CULTURA FISICA



Aquí están tomando algo dos nadadoras tremendas, ¡qué tomarán estas chicas para estar tan estupendas!

El «golf» ha tomado gran impulso en los Estados Unidos

Herbert Graffis, editor de la revista "Golfing and Golfdom", a la cual se considera autoridad suprema en asuntos de "golf" en los Estados Unidos, ha dado a la publicidad sus estadísticas anuales, cuyas cifras ponen de manifiesto el enorme impulso adquirido en el país por ese deporte.

Existen en la Unión norteamericana 5.727 campos de "golf". De éstos, 4.155 pertenecen a clubs particulares; 256 son de propiedad municipal, y 512 se alquilan a tanto la hora. Hay 2.359 canchas de dieciocho o más hoyos, y 3.368 de nueve hoyos. En 1935 se han construido 125 campos de "golf" municipales, con dinero proporcionado por el Gobierno para alivio del paro.

El número de partidos jugados en 1935 ascendió a 55 millones, lo que no deja de ser sorprendente si se tiene en cuenta el mal tiempo que reinó durante gran parte de la temporada.

El número de jugadores en servicio activo fué, en 1935, de unos 1.250.000 de los que 600.000 son socios de diversos clubs. Aumentó considerablemente la cantidad de partidos jugados por mujeres, no obstante la circunstancia de que la mayoría de los clubs les prohíben jugar durante los días de fin de semana, que es cuando juegan los hombres. Tanto ha aumentado el número de jugadoras, que actualmente comprende el 30 por 100 del total.

Las clases gratuitas dadas en los clubs y academias por los profesionales del deporte produjeron el año pasado unos 50.000 jugadores nuevos. Hubo, por consiguiente, marcado aumento en la venta de equipos y elementos utilizados en el juego, especialmente pelotas y palos de la mejor calidad.

Los socios de los clubs particulares aumentaron en un 8 por 100, es decir, llegaron casi al nivel de los años de mayor prosperidad.

Los recursos de los clubs, que casi siempre han constituido un serio problema para las comisiones administradoras, mejoraron sensiblemente duran-

te el año pasado, gracias a... la derogación de la ley que prohibía las bebidas alcohólicas. La venta de bebidas produjo de 15.000 a 40.000 dólares por club, con lo que se alcanza a cubrir buena parte de los gastos. Además, muchos establecimientos adoptaron la iniciativa de ofrecer a los socios otras actividades durante la temporada fría, en la que no se practica el "golf": tiro de pichón, por ejemplo, con escopeta, o patinaje sobre hielo.

El informe anual de la Asociación Norteamericana de Golf acusa un producto de 40.736 dólares en concepto de entradas pagadas por el público para presenciar los cuatro torneos que se llevaron a cabo durante el año. En este particular el año estuvo flojo; los tres días que duró el torneo de "amateurs" de Cleveland produjeron sólo 5.738 dólares, dejando comprobado así, una vez más, que el público se interesa solamente por los profesionales. El producto neto de los cuatro campeonatos nacionales ascendió a 23.521 dólares, de los cuales—dato interesante—8.518 procedían de la publicidad en los programas.

Francis J. Powers

El torneo de boxeo olímpico

Resultado del torneo de boxeo de los Juegos Olímpicos:
Mosca: Kaiser (Alemania).
Gallo: Sergo (Italia).
Pluma: Casanova (Argentina).
Lijero: Haronki (Hungría).
Welter: Subio (Finlandia).
Medio: Despoux (Francia).
Semipesado: Michelot (Francia).
Pesado: Ringue (Francia).

English Books

Romantic, Mystery, Detective, Western stories. Popular Prices. From Ftas. 1'50 up to 10. Large assortment.
ON SALE: LIBRERIA Y PAPELERIA CASTILLA, Valentin Sanz, 19, Santa Cruz de Tenerife.

Al margen de los Juegos Olímpicos

Se terminaron los Juegos Olímpicos. Si, señores, ¡por fin! Puede que ustedes digan lo mismo, incapaces de echarse entre pecho y espalda la serie de nombres raros, números y décimas de segundo que les hemos servido estos días a manos llenas.

El domingo por la tarde, los speakers dijeron así, poco más o menos: "Los Juegos Olímpicos de 1936 han terminado. Alemania invita a las juventudes del mundo a las Olimpiadas que se celebrarán en Tokio en 1940."

Menos mal que nos dan cuatro años de plazo para reponernos. Porque verdaderamente lo necesitamos. Supónganse ustedes quince días largos haciendo compañía a la radio, oyendo nombres reñidos con todas las reglas del buen gusto. Supónganse también la cantidad de datos y estadísticas que hemos tenido que consultar para computar tiempos y nombres con objeto de hacer las informaciones lo más amenas e interesantes posible... Pero si estas informaciones llegaron a interesarles, lectores amigos, todos quedamos contentos.

En el transcurso de los Juegos "trabamos amistad" con varios speakers. En primer lugar, con Alfredo Aróstegui, un hombre que se estaba doce horas seguidas hablando, sin comer, y le quedaba aún humor para intercalar chistes en su amena charla. Aróstegui batió todos los récords anteriores en esta especialidad. ¡Es una injusticia que no se haya ganado ni siquiera una medalla de oro! Aróstegui es argentino y ya nuestro público le conoce por haber sido el speaker que radió los campeonatos del mundo de fútbol celebrados en Italia hace dos años.

También conocimos a Smith, un alemán argentinizado, que nos dijo que se había casado en la tierra del Plata y tenía un hijo argentino de pura cepa.

El speaker de las estaciones de Zeesen tuvo a bien dirigir un saludo a los

oyentes de habla hispana, cuando se clausuraron los Juegos Olímpicos. Dijo así: "Muchas gracias a los oyentes de Sudamérica, España y también de las islas Canarias, y a todos deseamos hayan tenido una buena recepción de nuestras informaciones olímpicas". Por nuestra parte, le devolvimos las gracias en aumentativo, pues sus informaciones nos fueron de mucha utilidad.

Este mismo speaker informó también a Portugal y Brasil, en lengua portuguesa, naturalmente. "Y ahora va primero..." Todo se le entendía al buen amigo y cuando tengamos un rato de lugar le enviaremos nuestros saludos.

Atando cabos de lo que decía un speaker y otro, pudimos ir confeccionando las informaciones de los Juegos que hemos venido publicando. Por un lado, "Jota", por otro, el buen aficionado y amigo José Prats, y por otro el que suscribe. Todos, cuartillas y lápiz en mano, seguimos la marcha de los Juegos, que la radio nos reproducía fielmente.

Después de una jornada, a confrontar datos y a compararlos con marcas y nombres, para evitar errores y dar a nuestras informaciones, como ya dijimos antes, la mayor amenidad posible dentro de tanto número y nombres extranjeros.

Dentro de cuatro años, si el tiempo no lo impide, se repetirán los Juegos. Para entonces va a ser difícil oír con tanta frecuencia como en los de Berlín, "nuevo record olímpico". Va a ser difícil, porque los récords se han puesto por las nubes, "lejos del mundanal ruido"...

Si dentro de cuatro años vivimos y existen amigos como Alfredo Aróstegui y Smith, procuraremos informar con todo detalle de los Juegos Olímpicos, el espectáculo cumbre de los deportes, la más preciada gesta en pro de la paz y la confraternidad universal.—JULIO

AVISO

NORDEUTSCHER LLOYD

El vapor "LARACHE", cargará en el Puerto de la Cruz el día 20 del corriente, para AMBERES, y el vapor "OROTAVA", el 21 para Hamburgo y Bremen, en Santa Cruz de Tenerife, rogándose esté la fruta en el muelle a las 4 de la tarde de los días indicados. El Agente: MANUEL CRUZ.

AVICULTORES

SE ACABA DE RECIBIR UN EXTENSO SURTIDO DE NIDALES, BEBEDEROS, COMEDEROS, ANILLAS, INCUBADORAS Y CRIADORAS. EXISTENCIA EN COMIDAS PARA AVES.

PRECIOS ECONÓMICOS.—INMEJORABLE MATERIAL

MANUEL BEAUTELL.—RAMBLA PUERTO: 8-14

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE AGOSTO

Día 6.—Vapor ALONDRA
Día 13.—Vapor AVOCETA
Día 20.—Vapor AGUILA
Día 27.—Vapor ALCA
Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.



SALIDAS DE ESTE PUERTO DURANTE LOS DIAS DE LA SEMANA ACTUAL

Lunes, día 17.—LEON Y CASTILLO
Lunes, día 17.—VIERA Y CLAVIJO
Lunes, día 17.—LANZAROTE
Martes, día 18.—CIUDAD DE MAHON
Miércoles, día 19.—LA PALMA
Miércoles, día 19.—GOMERA
A las 23, para los puertos de la Gomera.
A las 24, para Las Palmas, Puerto de Cabras y Africa.
A las 24.—Para los puertos comerciales de Gran Canaria.
A las 24.—Para Las Palmas, Arrecife, Gran Tarajal y Puerto Cabras.
A las 22.—Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián.
A las 24.—Para Las Palmas.

FINLAND SYD - AMERIKA LINJEN

SERVICIO QUINCENAL DE BUENOS AIRES, SANTOS, RIO DE JANEIRO, VICTORIA, PARA TENERIFE

VAPORES

Salidas de Buenos Aires

Llegada a Tenerife

"ORIENT"
"ATLANTA"
"EQUATOR"
"BORE IX"
"AURA"
"BORE VIII"

15 de julio
4 de agosto
20 de agosto
4 de septiembre
16 de septiembre
7 de octubre

10 de agosto
30 de agosto
16 de septiembre
30 de septiembre
12 de octubre
2 de noviembre

Estos buques admiten carga de Buenos Aires para este puerto.

Agentes en Buenos Aires: AGENCIA MARITIMA BASAL S. A. (25 de mayo 252)

Para más informes, dirigirse a su agente en esta plaza: JACOB AHLERS.—Teléfono número 1140.

Fred. Olsen Line

Línea de Vapores Fruteros

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1936:

PARA LONDRES

Día 3.—Vapor BRENAS
Día 8.—Vapor BAJAMAR
Día 17.—Vapor BETANCURIA
Día 24.—Vapor BRENAS
Día 31.—Vapor BAJAMAR

PARA DIEPPE

Día 3.—Vapor BRENAS
Día 8.—Vapor BAJAMAR
Día 24.—Vapor BRENAS
Día 31.—Vapor BAJAMAR
PARA BURDEOS Y NANTES
Día 5.—Vapor SAN JOSE

Para informes, dirigirse a su Agente:

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Oficinas: Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico. Teléfonos números 80, 851 y 278.—Santa Cruz de Tenerife.

JACOB AHLERS Sta. Cruz de Tenerife

AGENTE DE LAS COMPANIAS

WOERMANN-LINIE
DEUTSCHE OST-AFRIKA LINIE

HAMBURG-BREMEN AFRIKA-LINIE

FECHAS DE SALIDAS DE LOS SIGUIENTES PUERTOS

VAPORES	HAMBURGO	BREMEN	AMBERES	LISBOA	LLEGADA A TENERIFE
WADAI	4 agosto		7 agosto		14 agosto
WAMERU	3 agosto	5 agosto	8 agosto	13 agosto	16 agosto
WIGBERT	15 agosto		18 agosto		25 agosto
WOLFRAM	22 agosto		25 agosto		1 septiembre

OBSERVACIONES.—El vapor "Wadia" hace escala en Boulogne sur Mer el día 8 de agosto, solamente para tomar pasajeros y correspondencia. El vapor "Wigbert" hace escala en Santa Cruz de la Palma.

AGENTES DONDE ESTOS BUQUES CARGAN:

HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausg. Frachtabt).—BREMEN: Hamburg-Bremer Afrika-Linie.—ROTTERDAM: F. A. Volg & Co. (van Vollenhoven straat 14).—AMSTERDAM: Volgt & Geber (Amstel 20/22).—AMBERES: J. Randaxhe-Bally (Rue des Tanneurs 39).—LISBOA: Marcus & Harting Lda. (Rocha 80).

Chargeurs-Réunis

Servicio frutero a Francia
Carga general.—Pasajes

PROXIMAS SALIDAS

PARA DIEPPE

Vapor "SAN CARLOS" 13 de agosto
Vapor "SAN CARLOS" 1 de septiembre

PARA BURDEOS Y NANTES

"SAN MATEO" 13 de agosto.
"SAN MATEO" 26 de agosto

PARA BURDEOS

"JAMAIQUE" 3 de agosto

PARA LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA

"BRAZZA" 23 de agosto

Para informes: H. RISSON HERMANOS.—Villa Hervás, (antes Tigre), 4.



Servicio Frutero
Semanal
para

HAMBURGO
Y BREMEN

Y CON TRASBORDO PARA LOS PUERTOS DEL MAR BALTICO

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE AGOSTO DE 1936

Día 14.—Vapor CEUTA
Día 21.—Vapor OROTAVA
Día 28.—Vapor RABAT

Agente:

Oldenbur-Portugiesische
Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS



Agente:

Norddeutscher Lloyd
(Servicio frutero)
MANUEL CRUZ

"Línea Pinillos"

SERVICIO FRUTERO RAPIDO SEMANAL Y FIJO PARA LOS PUERTOS DEL SUR DE FRANCIA E ITALIA

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1936:

Este servicio continuará haciéndose sin fecha determinada, por ahora, y ya se avisará con la oportunidad debida a los embarcadores, los días de salida de cada buque.

SALIDAS DE MARSELLA, TODOS LOS MARTES, Y DE CASABLANCA TODOS LOS VIERNES.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos en la casa consignataria antes del mediodía de la fecha de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado de los buques después de las 4 de la tarde del referido día.

No obstante haberse fijado los jueves para las operaciones de carga, pueden sin embargo admitirse desde los miércoles los frutos de los embarcadores que así lo deseen.

En los viajes de retorno hacen la escala de Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas, de cuyo puerto salen todos los viernes directamente para Canarias.

Para informes: ANTONIO LEDESMA.—Marina, 21.—Teléfonos, 187 y 587.

Crónicas de LA PRENSA

Significado de los Juegos Olímpicos

La antorcha olímpica que a través de Europa fué llevada al estadio ingente de Berlín—punto de confluencia de las naciones mundiales—era como un símbolo luminoso del gimnasio griego donde en otro tiempo se rendiera culto entusiasta y ferviente como un rito a la belleza de la forma humana en toda su magnífica desnudez.

No estamos en los tiempos en que Zeus descendía a la tierra y Apolo jugaba al disco con Jacinto. La Humanidad tuvo un momento en que al verse tan bella creó sus dioses, y cielos y tierra le rindieron homenaje. En ese momento histórico en que el cuerpo humano se revistió de la serenidad de los mortales—momento fugaz y encantador—el arte se cultivó por el arte mismo. Y también por la rivalidad de los pueblos. La corona de olivo era un símbolo preciado. Hoy día el interés artístico, la belleza de los juegos se pierde por el exceso de catalogación, de medición, cronometración, por ese control exagerado que es causa de que pase inadvertido lo que debiera constituir la esencia de la Olimpiada, la admiración de las disponibilidades de la forma plástica del ser humano en fuerza, destreza y eufanía corporal.

En ese estado inmenso y luminoso de la capital de Alemania,—¡oh, país de las rubias ondinas en los lagos azules de márgenes verdequeantes!—donde hombres y mujeres muestran a los ojos de la multitud la línea harmónica, eufónica, encanto de los sentidos, alarde de la proporción, languencia profunda de lo estético en el lanzamiento del disco y de la jabalina, al son poderoso de la gigante campana convocadora, en ese campo tienen representación todas las razas y casi todas las naciones. Allí la gracia italiana, el buen gusto francés, la distinción inglesa... y el Apolo de ébano. Y en esa magna concurrencia hay una exhibición peculiar de la idiosincrasia racial de cada nación. Emulación patriótica y legítima, ennoblecida por un impulso cordial de fraternidad.

Pero cualquiera que sea el espíritu que anima a estas multitudes, en cualquier clase de deporte—lucha, lanzamiento de la jabalina o disco, natación o carrera—siempre a los ojos del artista aparecen la excelencia y divinización de la forma humana: Apolo, desnudo,

coronado del sol; Diana, cazadora, con el vestido abierto mostrando la pierna firme y elástica, armada de la aljaba, ciñendo la diadema de la luna.

Si el hombre tiene en su ser una chispa divina, hay que buscar la armonía entre el alma espiritual y el cuerpo, según la mente de los helenos. ¿No hay en el hombre algo que le asemeja a Dios? Aquí estoy—debe decir—, tengo algo tuyo, te amo y soy tu imagen, soy el rey de la tierra. ¿Por qué torturar la naturaleza humana con la inmolación de la energía viril en el altar espiritual? Esos místicos no puede ser el modelo de la Humanidad. ¿No tenemos también el cuerpo? ¿No es bello? ¿Por qué considerarlo como enemigo? El hombre perfecto es el hombre armónico. "Mens sana in corpore sano". Hay que guardar el equilibrio de ambos elementos y alabar a Dios en su obra predilecta bajo la cúpula azul de Urania, sobre los bosques verdes y las alfombras multicolores de florecillas, a la luz de Helios que viste de gloria la desnudez olímpica de la juventud.

Y si hubiéramos de admitir la dualidad antagónica entre el espíritu y el cuerpo, que esté simbolizada en ese bello perfil humano que se destaca bajo el frío acero de la gúlitina de la Revolución francesa: cabezas altas y serenas elevadas al sublime plano por la corriente honda y tumultuosa que rugía en las entrañas del pueblo como un pensamiento libertador.

En ese estado inmenso y luminoso de la capital de Alemania,—¡oh, país de las rubias ondinas en los lagos azules de márgenes verdequeantes!—donde hombres y mujeres muestran a los ojos de la multitud la línea harmónica, eufónica, encanto de los sentidos, alarde de la proporción, languencia profunda de lo estético en el lanzamiento del disco y de la jabalina, al son poderoso de la gigante campana convocadora, en ese campo tienen representación todas las razas y casi todas las naciones.

En ese estado inmenso y luminoso de la capital de Alemania,—¡oh, país de las rubias ondinas en los lagos azules de márgenes verdequeantes!—donde hombres y mujeres muestran a los ojos de la multitud la línea harmónica, eufónica, encanto de los sentidos, alarde de la proporción, languencia profunda de lo estético en el lanzamiento del disco y de la jabalina, al son poderoso de la gigante campana convocadora, en ese campo tienen representación todas las razas y casi todas las naciones. Allí la gracia italiana, el buen gusto francés, la distinción inglesa... y el Apolo de ébano. Y en esa magna concurrencia hay una exhibición peculiar de la idiosincrasia racial de cada nación. Emulación patriótica y legítima, ennoblecida por un impulso cordial de fraternidad.

Rafael Arocha y Guillama

Tenerife, agosto de 1936.

Temas locales

Sobre casas baratas

Uno de los temas más interesantes que puede sugerir la actualidad es el relacionado con la construcción de barriadas de casas baratas para obreros.

Pueden al respecto hacerse los más variados comentarios y suscitarse puntos y cuestiones de verdadero interés, aparte las consideraciones que en términos generales ofrece el asunto, teniendo en cuenta su importancia máxima, sobre todo en el aspecto social.

Una cuestión de detalle se nos sugiere hoy, con relación al proyecto, y no vacilamos en recogerla convenientemente por su oportunidad y sana intención. Se trata de los materiales a emplear en la construcción de las casas que se proyectan, y de la conveniencia de procurar en lo posible la elección de los que se producen en el país, con objeto de evitar, en la parte que pueda evitarse, la salida de capitales, beneficiando, de paso, las industrias y actividades propias.

El párrafo tercero del título segundo de los Estatutos porque se ha de regir el Patronato constituido al efecto, expresa ya, de un modo terminante que "hecho el estudio económico de materiales, podrá darse preferencia a los bloques extraídos directamente de cantera sobre los de hormigón, para mayor empleo de lo que se recaude en jornales y

menor utilización de productos manufacturados fuera de Canarias".

En síntesis es esto mismo lo que queremos decir, abundando sobre el particular y aportando algunos datos para demostrar mejor la conveniencia de lo que así se establece.

Se ha visto en la práctica que en muchas obras de las que se realizan en esta capital se emplean los bloques de material del país en lugar de los de hormigón, lo que demuestra la escasa diferencia de costo que existe entre unos y otros. Diferencia que muchas veces consiste solamente en el mayor gasto por transportes y que se reduce bastante cuando se emplean los bloques del país en gran cantidad.

La utilización de éstos—dejando a un lado el factor precio que ha de ser objeto de detenida estudio—, tiene también la ventaja de procurar el empleo de un gran número de obreros en los trabajos de cantera, evitándose, por otra parte, la salida del país del dinero que hubiera de representar la compra de cemento. La gran cantidad de éste recibida como regalo o aportación de las casas vendedoras de materiales, podría utilizarse, en todo caso, para la construcción de pisos, cubiertas, escaleras, etc., pudiendo en todo lo demás emplearse la cantería del país, de la que existe tal variedad que permite las más diversas aplicaciones en cualquier edificación.

Además se sabe que los terrenos donde abundan estas canteras, en el Sur de la isla casi todos, cuestan muy poco dinero, y hasta puede ser que se consiguieran regalados, con lo que el valor del material sería sólo lo que importase su extracción y transporte; es decir las manipulaciones a que alcanza la especialidad de los obreros en cuyo

beneficio se lanza, principalmente, la iniciativa.

X

Puntos son estos que creemos deben ser estudiados detenidamente, pesando los beneficios que de una aplicación u otra podrían derivarse para el país, tanto como el coste y aún con preferencia a él.

De igual forma debiera estudiarse por la Junta Provincial de Economía la posibilidad de hacer extensiva la medida a la mayor parte de las construcciones que se realicen en esta capital, cualquiera sea su índole, obligando incluso, si pudiese ser, al empleo de los materiales producidos en el país, siempre que su costo no influya sensiblemente en la cuantía de los presupuestos.

Con ello se haría a la economía insular un evidente beneficio y se ayudaría a salir adelante a un gran número de obreros del interior de la isla y principalmente de los pueblos del Sur, privados en la actualidad de ganar un jornal y cuya situación mejoraría sensiblemente al ponerse en marcha la explotación en gran escala de las canteras de donde esos materiales se pueden extraer.

MINIMO

Junta Administrativa de Obras Públicas

Habiéndose suspendido, por acuerdo de la Comisión Ejecutiva de esta Junta, las segundas subastas que a continuación se expresan, se anuncian de nuevo para el día 26 del actual, únicamente en el Boletín Oficial de esta Provincia, en virtud de autorización del Excmo. Señor Gobernador civil:

Kilómetros 5 al 7 de la carretera de Guía a la Playa de San Juan, por su presupuesto de pesetas 53.542'85.

Kilómetros 0 al 4,080 de la carretera del Puerto de la Cruz al Barranco de la Arena, por su presupuesto de pesetas 38.054'87.

Kilómetros 4 al 7 de la carretera de Icod a La Guancha, por su presupuesto de pesetas 50.122'42.

Kilómetros 8 al 9,200 de la carretera de la Portada a Breña Baja, por su presupuesto de pesetas 49.536'56.

Kilómetros 14 al 20,000 y 21,388 al 22 de la carretera del Puerto de San Marcos (Icod) a Guía, por su presupuesto de pesetas 113.380,48.

Obras de reparación y ensanche de rampa al poblado del Porís, en el kilómetro 7 de la carretera de Arico a Abona, por su presupuesto de pesetas 26.762,40.

Kilómetros 14 al 25 y 46 al 52 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista, por su presupuesto de pesetas 148.270,91.

Kilómetros 1,650 al 1,988 y ensanche del Puente sobre el Barranco de Santos, en la carretera de Santa Cruz de Tenerife a la Orotava, por su presupuesto de pesetas 249.604,31.

Kilómetros 21 al 31 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a la Orotava, por su presupuesto de pesetas 126.992,31.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de agosto de 1936.—El secretario-contador, Elicio Leucona Díaz.—V. B.º El gobernador-presidente, Juan Rodríguez.

RIPIOS

Un amigo que reniega del marxismo y de Moscú, amosado me decía, y hasta en furiosa actitud:

—Con lo que hacen los Soviets estoy dado a Becebi; la neutralidad no cumplen con entera rectitud.

Ignoro si son los nervios o el maldito tiempo Sur, lo que si afirmo es que pronto voy a perder la salud.

Ya no bebo Coca-Cola, de uso externo según tú, sino una mezcla endiablada de la del "Gato" y vermut.

¿Y sabes por qué? Me irrita que pretenda ayudar Rusia a los del Frente de izquierdas. Quiero darla en la testuz y por eso que ahora tomo "Biter", ginebra y vermut.

A este bregaje le llaman un "Ruso", y no sabes tú la satisfacción que siento, aunque me ponga "barbur", al beberme siete copas casi en un decir Jesús.

Con cuánta alegría grito entonces: ¡Por esta Cruz! ¡Me he tragado siete rusos, siete... amigos de Moscú!

CROSITA.

Gacetas

El presidente del Patronato para la construcción de barriadas obreras en Tenerife ha dirigido un escrito al Ayuntamiento, solicitando la ayuda de la Corporación municipal para la ejecución de las obras proyectadas.

INSTRUMENTOS de cuerda, guitarras, bandurrias, laudes, mandolinas, ukeleles, tímpanos, violines, acordeones, cuerdas de todas clases, el mayor surtido en discos para gramófonos, lo encuentra siempre en la Ferretería Nueva, Capitán Galán, 43, frente a las máquinas Singer.

Procedente de Buenos Aires y Río Janeiro, llegará hoy a este puerto el vapor noruego "Crux", que conduce un cargamento de café para esta plaza.

SE DESEA COMPRAR 300 metros de tubería usada de media pulgada. Para ofertas, en la Orotava, Salvador Reyes Martín, calle del Loro núm. 15.

TODA persona de buen gusto debe tomar AUGUSTINER BRAU.

Don Pablo Cabrera solicita ingresar en la Guardia municipal.

También don Antonio Acosta pide se le nombre vigilante del Resguardo de Consumos.

Don Angel Carrillo interesa licencia municipal para efectuar reformas en el kiosko que posee en la explanada de la Avenida Marítima.

GRAN TALLER DE RELOJERIA, especializado en composuras; cuenta con todas las maquinarias necesarias para trabajos complicados; cuenta con el mayor surtido de piezas de repuesto, para relojes; arreglamos relojes de todas clases, así como comprobadores de palomas, cuenta-kilómetros para coches y camiones, aparatos fotográficos. Además nos hacemos cargo de trabajos de mecánica fina, trabajos de torno de precisión para pequeñas piezas. Exactitud, precios moderados y garantía.—Gran taller de Relojería Suiza, calle de Pérez Galdós y Teobaldo Pówer. Santa Cruz de Tenerife.

JOYERIA BAZAR "EL SOL"—Relojes "Zenith", "Longines", "Cyma", "Roskopf Patent", y otras acreditadas marcas, con toda garantía y a precios sumamente económicos. Joyas finas y bisutería de todas clases. Objetos para regalos. Imágenes, estuches, juego de carteras en pieles finas y letras para las mismas; juegos de escritorio; juegos de tocador en varios estilos, e infinidad de artículos. No olvidarse: Joyería Bazar "El Sol", calles Dector Allart y Nicolás Estévez, 14-18. Santa Cruz.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

BOLSA DEL TRABAJO

PARA LAS SEÑORAS

SE NECESITA sirvienta que sepa algo de cocina. Dirigirse a Miraflores, 23.

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA una casa en la Cuesta de Gracia; tiene cinco habitaciones, cocina, luz, agua a presión, ducha y demás servicio. Un patio muy grande, azotea magnífica. Se alquila por temporadas o por años. Darán razón: Caleta, 10. Santa Cruz.

SE ALQUILAN dos casas recién construidas en la Finca España, con jardín y huerta, y dotadas de todos los servicios modernos. Para informes, Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris, número 15, teléfono 426, en Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILAN dos casas de reciente construcción propias para pasar la temporada de verano, situadas en el Barrio del Perú, cerca de la carretera de La Laguna (Vuelta de los Pájaros). Para informes en la Oficina de Manuel Cruz, San José, número 8 y 10.

SE ALQUILA la casa de la calle San Juan Bautista núm. 20, compuesta de sala, dos habitaciones y demás servicio, con vista al puerto. Inútil presentarse sin fiador. Informarán, San Francisco, núm. 39.

SE ALQUILA casa moderna y espaciosa con todo confort, dos cuartos de baño y hermosa cocina, jardines y huerto con frondosa arboleda y frutas, sita en las afueras de esta población; magníficas vistas, paraje delicioso; puede añadirse terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Dará razón: don Antonio Oramas, abogado, Villalba Hervás, 25. Teléfono 1.263.

CASA EN ALQUILER.—La situada en la esquina calles de La Rosa y Saludo, con dos cuartos de baño y seis dormitorios, y de reciente construcción. Razón Antonio Ledesma, teléfono 187.

CASAS EN VENTA

SE VENDE casa propia, para poca familia, acabada de construir, situada en las calles número 6, formando esquina con la número 2 del barrio del Uruguay. Se compone de pequeño zaguán, sala, dos dormitorios, comedor, cocina, cuarto de baño, patio, un hermoso jardín y azotea. Todos los pisos son de mosaicos, incluso el patio. Construcción perfecta; precio módico.—Informes, en las iniciales P. G. F., en esta imprenta, de 4 a 6, o su propietario, en la misma calle, 6.

Don Adolfo Ramos solicita permiso del Ayuntamiento para efectuar reformas en la casa número 62 de la Rambla XI de Febrero.

También don Domingo Ramos solicita modificar la casa que construye en Las Marañuelas.

¡SEÑOR COMERCIANTE! Si no funciona su registradora o balanza automática llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio rápido, económico y garantizado.

Anoche llegó de Buenos Aires un vapor inglés, conduciendo cereales y harina para el comercio de esta plaza.

CLASES INGLES.—Profesora inglesa, método moderno, rápido y sencillo. Clases particulares o conjuntas. Hotel Orotava, habitación núm. 20.

COMPRO cabras. Informará en Fasnía, Zoilo Leandro Gómez; y en Güímar, Miguel Bello Fariña.

LA FERRETERIA NUEVA, de Manuel Acevedo Rojas, Capitán Galán, 43, frente a las máquinas Singer, tiene un gran surtido, y vende a precios de liquidación. Cuando tenga que hacer sus compras visite antes esta casa y se convencerá.

GRAN OCASION.—Por tener que ausentarse su dueño se traspasa una casa de comidas con hospedaje en el mejor sitio de la población. Para informes, el relojero de la Recova.

ANTENAS ultramodernas coloca joven alemán, Teobaldo Pówer, 21.

"CASA GONZALEZ" participa a su distinguida clientela y público en general haber recibido nuevamente los ya célebres artículos para el cutis "American Beauty". Empleando estos productos cutáneos desaparecen arrugas, espinillas, manchas y siempre se tiene una piel limpia y fina como una seda.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

"LA ESTRELLA" Platería y Relojería. Extensísimo surtido en relojes desde 3'75 a lo más fino, Omega, Longines, Zenith, Roskopf, La Estrella, etc. Joyería en general, sortijas y pulseras para pedida. Bisutería fina—siempre con las últimas novedades—. Juegos de tocador, mantecado, champán, etc. Flores artificiales. Imágenes religiosas, cuadros y crucifijos en madera y electro plata. Cubiertos, carteras, e infinidad de objetos propio para regalos. Precios como siempre, fuera de toda competencia. Las composuras de platería y relojes, se entregan al mismo día de recibidas. "La Estrella", Clavel, 14.

SEÑORA.—En la calle Santa Rosalía, 52, frente al Postal Express, se hacen vainicas, plisados e incrustados, a más se recogen trabajos en Emilio Calzadilla, con prontitud y esmero; también 14, 27.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECION.—Se confeccionan trajes, como también se cortan y prueban a aquellas señoras que deseen confeccionárselos por sí mismas. Asimismo se tratan patronos a precios reducidos. Calle de Sabino Berthelot, 8 (antes Flores).

SEÑORAS.—En la Rambla Benítez de Lugo, 46, se acaba de recibir otra nueva colección de sombreros llegados directamente de París, desde 12 pesetas. En dicha casa se hacen toda clase de reformas, con prontitud y esmero.

SEÑORA: Si usted necesita una buena y económica modista, venga a la calle de Fermín Galán, 74, piso bajo. Se confeccionan trajes de señoras y niñas. Cordón y punto de incrustación, con prontitud y esmero. Fermín Galán, 74, piso bajo.

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILAN dos viviendas recién construidas, una derecha y otra izquierda. Comodidad: hall, tres habitaciones, comedor, cuarto de baño completo, cocina, patio, amplia azotea, agua corriente en todas las habitaciones, con luz directa. Una tiene jardín con puerta a la calle, capaz para entrar un coche. Precios moderados.—Informes, en esta Administración.

HABITACIONES amplias y bien ventiladas se alquilan. También se venden muebles de todas clases a precios reducidos y una cocina de gas con horno en menos de la mitad de su valor. Cruz Verde, 30, altos de la farmacia "El Negrito".

SE ALQUILAN dos o tres habitaciones altas dando a dos calles, con baño y demás servicio. Razón: calle de Forlier, números 69 y 70. Santa Cruz.

SE ALQUILAN dos habitaciones amuebladas, para caballero solo, a matrimonio sin hijos, con derecho a todo servicio.—Informes, República, 16.

OJO PURGANTE MOLINAS O'IO

SE ALQUILA un piso en la casa de la calle Lucas Fernández Navarro, número 43. Para informes oficina de don Francisco Martín Pérez, Marina, 10. Santa Cruz.

SE ALQUILA una casa que da a dos calles, en el barrio del Uruguay, calles 6 y 9, que tiene todas las comodidades modernas. Razón, Casa Varela, Rambla XI de Febrero, núm. 17.

SE ALQUILA el piso bajo de la casa calle Viera y Clavijo, número 40. Situación inmejorable, dando frente a la plaza de los Patos. Quedará desocupada el 30 del corriente. Para informes: San José, número 20, de 10 a 12 de la mañana. Santa Cruz de Tenerife.

VENTAS VARIAS

ATENCIÓN.—Por no poderlo atender su dueño se vende un negocio de bebidas y casa de comidas, en un sitio inmejorable de La Laguna. Razón en el mismo: calle de Herradores, número 29.

GANGA.—Se vende comedor de lujo, con lámpara, completamente nuevo, por la mitad de su valor.—Incubadora y criadora eléctricas, absoluta garantía, cabida quinientos huevos. Madera y tela metálica para gallineros.—Escritorio para niños, compuesto de mesa y pequeño estante, armario y tres asientos. Máquina de escribir completamente nueva, en doscientas veinticinco pesetas.—Razón, en esta Administración, y en La Laguna, Droguería Piñero.

GALLINAS Y GALLOS para el consumo se venden en la finca "Las Mimosas", teléfono 169.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

HUATA PAPEL

Se acaba de recibir una importante partida.

Como el papel corriente y periódicos empiezan a escasear, podrían substituirse con este producto.

Para informes, Maximiliano Díaz Navarro, San José, 20. Santa Cruz de Tenerife.

Oficinas

En los entresuelos del Casino se alquilan algunas oficinas, especialmente dispuestas para escritores. Alquiler moderado. Dirigirse al conserje.

EVEREST

EL NUEVO CIGARRILLO AMERICANO DE ALTA CALIDAD

Pesetas 0'50 la cajetilla de 20 cigarrillos

DE VENTA EN TODOS LOS ESTANCOS, BARES Y CAFES

Distribuidor para las Islas Canarias:

A. C. MEYER.—Bethencourt Alfonso, 28

(antes San José).—Teléfono, 1-2-6.

MUJERES NORMALES

Es incalculable el número de mujeres que sufren angustiosos dolores, depresión nerviosa y el malestar que suele acompañar las funciones periódicas de su sexo. Pero es también incalculable el número de mujeres que hoy día miran con indiferencia la aproximación de los días críticos, porque saben que la Cerebrina del Dr. Ullrich es un maravilloso tónico nervino que ayuda a corregir los trastornos nerviosos y a regularizar las funciones periódicas.

La Cerebrina de Ullrich fortifica el cerebro y nervios, vitaliza y nutre el organismo, combinando las propiedades de un eficiente regulador y un reconstituyente ideal para la salud de la mujer.

CEREBRINA ULLRICH NUTRE FORTALECE DE SABOR AGRADABLE

Defienda su dinero y salud. Cuando compre el Cordial Cerebrina de Ullrich, no diga meramente Cordial de Cerebrina. Diga Cordial Cerebrina de Ullrich o Cerebrina Ullrich y fíjese que lleva la firma del Dr. G. J. Ullrich en la envoltura y en la etiqueta.

ULLRICH MEDICINE COMPANY NEW YORK, N. Y. CS-10

Éstas son galletas buenas!

Este surtido atractivo con algunas variedades de chocolate se llama "Day-by-Day." Resultado de la práctica de Peek Frean en la fabricación de galletas deliciosas. Compre una caja ahora y las galletas gustarán a toda la familia, tanto al abuelo como al niño.



PEEK FREAN DAY-BY-DAY Galletas Surtidas

Agente: Sr. DON ANTONIO L. MENDEZ, Apartado No. 24, SANTA CRUZ.

Noticias de anoche de Radio Colonial Francesa

LA TACTICA DE LOS NACIONALISTAS EN EL GUADARRAMA

Radio Colonial Francesa, 18.—Seis y media tarde.—Una personalidad francesa llegada hoy a Bayona, procedente de Madrid, ha manifestado que las fuerzas nacionalistas que operan en el Guadarrama conservan una táctica que les da excelentes resultados, pues las milicias rojas regresan a la capital completamente diezmadas por el intenso fuego de fusilería y cañón.

Añade en sus informes la citada personalidad que el Gobierno de Madrid espera la contestación de una potencia extranjera que ha ofrecido actuar de mediadora, pues su situación es angustiosa, hasta el extremo que el aeródromo de Getafe tiene varios potentes trimotores preparados para la fuga de los ministros y jefes rojos.

LA NOTA DEL GOBIERNO DE MADRID A ALEMANIA

Radio Colonial Francesa, 18.—Seis y media tarde.—El Gobierno de Madrid ha enviado una nota a Alemania, dando toda clase de explicaciones por el fusilamiento de cuatro súbditos alemanes en Barcelona y por la incautación de un avión de la Luft-Hansa.

El Gobierno del Reich ha contestado que, en principio, acepta las explicaciones, pero que su nota no ha sido contestada en su totalidad, pues insiste en la indemnización pedida por la muerte de sus súbditos.

FUSILAMIENTO DE LOPEZ OCHOA

Radio Colonial Francesa, 18.—Seis y media tarde.—La Agencia United Press comunica la noticia del fusilamiento del general López Ochoa, que se hallaba detenido en Madrid como consecuencia de los sucesos de octubre en Asturias.

INFORMES DE LA AGENCIA HAVAS

Radio Colonial Francesa, 18.—La Agencia Havas informa que el general Franco cuenta para sus operaciones con abundante material de guerra, y que ha aumentado sus fuerzas marítimas con varios submarinos.

Añade el comunicado de Havas que ha desembarcado un contingente de

fuerzas de Marruecos con material de guerra.

La información termina diciendo que el Gobierno de Madrid, en las últimas 24 horas, se halla en los momentos más difíciles de la lucha, pues la caída de la capital de la República se considera inminente.

COMENTARIOS EN EL EXTRANJERO

Radio Colonial Francesa, 18.—En los círculos políticos extranjeros continúa siendo tema preferente de comentario la guerra civil en España.

Los comentaristas dicen que el Ejército nacionalista ha aminorado sus posiciones en los últimos días, pues las operaciones en el Norte de España tendrán los mismos éxitos que los obtenidos en el Sur, estrechando el cerco de Madrid, objetivo y meta de los nacionalistas.

OCHO MIL HOMBRES PREPARADOS EN MARRUECOS

Radio Colonial Francesa, 18.—Los agentes informadores comunican que en Marruecos se prepara un embarque de ocho mil hombres para unirlos a las fuerzas que marchan sobre la capital de la República.

JUICIOS DE "LE JOURNAL"

Radio Colonial Francesa, 18.—El periódico francés "Le Journal", en su edición de hoy, censura el procedimiento del Gobierno de Madrid entregando armas al pueblo para que destruyan y saquen los templos, apoderándose de los objetos de arte.

Dice el comentarista que la labor de los gobiernos republicanos, desde que se instauró la República, fué abiertamente anticristiana, lastimando los sentimientos de una gran parte del pueblo español.

Añade que la política del señor Azaña al frente del Ministerio de la Guerra perjudicó grandemente al Ejército, persistiendo en los últimos Gobiernos del Frente Popular con actos de oprobio para jefes significados.

Termina diciendo que los crímenes cometidos en los pueblos de España clamaban justicia, significando la incompreensión de los gobernantes y el resultado de la táctica equivocada del Frente Popular.

círculos políticos, confirmando que no existe en el Gobierno Blum unidad de criterios con respecto a los sucesos de España y a la ayuda de Francia.

Se sabe, dice el diario francés, que en la reunión última de los ministros hubo gran tirantez, pues la mayoría se inclinaba a no prestar colaboración al Gobierno de Madrid, votando en contra el resto de los ministros.

PARTIDO DISUELTO

Radio Milán.—Comunican de Burgos que el Partido Radical Republicano se ha disuelto, ofreciéndose sus componentes al Gobierno Nacional que preside el general Cabanellas.

COLUMNA DEL TERCIO

Radio Milán.—La Agencia United Press comunica la llegada al Guadarrama de una columna del Tercio.

EMISARIOS RUSOS DETENIDOS

Radio Milán.—En Casablanca fueron detenidos varios emisarios rusos, que querían internarse en España.

AVIADORES SUBLEVADOS

Radio Milán.—Comunica la Agencia Havas que algunos pilotos aviadores rojos se han sublevado, sumándose al movimiento nacionalista.

DESEMBARCO DE MARINEROS ITALIANOS

Radio Milán.—La Agencia United Press informa que cien marineros de un crucero italiano, surto en el puerto de Málaga, han desembarcado al mando de un alférez, recogiendo a varios súbditos y a un hijo del general Quijano de Llano.

FUSILAMIENTOS

Lisboa.—Ocho noche.—En Granada se cumplió ayer la sentencia de pena de muerte contra el que fué gobernador militar de aquella plaza, general Campins.

En Cádiz han sido fusilados el exgobernador civil de aquella provincia, señor Zapico; el diputado a Cortes, señor Calvo, el capitán de fragata, señor Azcárate Dueñas, y un guardia municipal comunista.

DESTRUCCION DEL MONUMENTO DEL CERRO DE LOS ANGELES

Lisboa.—Nueve noche.—Los periódicos de Madrid publican varias fotografías con la destrucción del monumento al Corazón de Jesús, en el Cerro de los Angeles.

En una de las "fotos" aparece un grupo de marxistas, capitaneado por una mujer, apuntando con los fusiles a la imagen del Corazón de Jesús.

LOS FALANGISTAS DE BADAJOZ

Lisboa.—Nueve noche.—Toda la provincia de Badajoz se halla pacificada.

Por los directivos de Falange Española se ha hecho por medio de la radio un llamamiento a todos los fascistas de Badajoz para que se presenten en el Cuartel de esta ciudad.

LOS CRIMENES COMETIDOS EN ALMENDRALEJO

Lisboa.—Diez noche.—Un redactor del periódico portugués "La Voz" publica un escalofriante relato de su visita a la Cárcel municipal de Almendralejo. Le acompañaron en la visita el teniente coronel del Tercio Tello y otros oficiales del Ejército.

En dicha Cárcel encerraron los marxistas a unas 80 personas de significación derechista, entre las que figuraban algunas mujeres y criaturas.

Durante diez días fueron sometidas a las mayores torturas, padeciendo hambre y sed. Cada mañana fusilaban a algunos de los detenidos, disparándoles desde la ventanilla de las celdas.

LO QUE DICE EL GENERAL MOLA

Radio Milán.—El general Mola, jefe de las fuerzas del norte, ha manifestado a un periodista que todo intento de resistencia en Madrid será estéril, pues avanzará con sus fuerzas hacia la conquista de la capital de la República.

LA ACTITUD DE ALEMANIA

Radio Milán.—El Gobierno del Reich ha enviado a Francia su respuesta aceptando en principio algunos apartados de la proposición francesa, pero dejando sin contestar otros extremos hasta tanto hagan explícita declaración de no intervención las demás potencias armadas.

LA SITUACION DE MADRID SEGUN EL "FIGARO"

Radio Milán, 18.—El diario francés, "Figaro", comenta la llegada a Madrid del señor Martínez Barrio, llamado urgentemente por el Gobierno para asistir a un Consejo de ministros.

Dice el citado periódico que a la reunión ministerial asistió un emisario ruso, no haciéndolo el señor Largo Caballero, pues está en abierta discrepancia con todos los ministros.

El señor Martínez Barrio dió cuenta de la situación anárquica de Málaga, lamentándose a la vez del desconcierto que reina en Madrid.

Termina la información diciendo que al principio del movimiento se despachaban mercancías por medio de valles, con las iniciales de la F. A. I., pero que ahora los marxistas asaltan los comercios de ultramarinos al grito de U. H. P.

equivocado al afirmar que habían sido llamados a Madrid por cobardes. No fueron a Madrid a acusar villanamente al general Fanjul y al coronel Quintana, dos nuevos mártires de la nueva España.

Dijo, por último, que tenía en su poder, en rehenes, a un hermano de don Diego Martínez Barrio; a la madre del comandante Naranjo, de la Guardia civil y a las familias de muchos de los que han cometido crímenes en Madrid.

Estos detenidos—añadió—, me responderán de muchas vidas.

De Radio Tetuán

Tetuán, 18.—Ocho noche.—La situación de los ejércitos que operan en España continúa mejorando, consolidándose victoriosamente todas las posiciones.

En el Norte un reducto que defendía a San Sebastián, que estaba en poder de los marxistas, fué atacado por el Ejército, cayendo en nuestro poder. Este punto era la llave de la defensa de San Sebastián.

En el Oeste, las columnas que han tomado Badajoz y Mérida, han avanzado 70 kilómetros con dirección a Madrid, habiéndose apoderado de todo el material de guerra que tenían en Don Benito.

En Andalucía se prosigue el desarme intensamente. La columna de Badajoz

lleva recogidos más de 30.000 fusiles. La misma columna derrotó a un trimotor de bombardeo de fabricación francesa.

En los momentos actuales, cuando todas las naciones de Europa están estudiando el medio de concertar la neutralidad en los asuntos interiores de España, es lamentable que haya quien se dedique con hombres, material y dinero extranjero a comerciar con España.

La escuadra nacional está bombardeando el Norte intensamente. Los barcos piratas, en su mayoría, están inactivos en los puertos de Málaga y Cartagena, no pudiendo hacerse a la mar, unos por averías, y otros por el estado de indisciplina de sus tripulantes.

De Radio Cuba

Habana.—Ocho noche.—Un radio expedido desde Madrid y que escapó a la censura dice que el Gobierno ha tomado todas las medidas para el caso de que tenga que abandonar la capital.

—Los alumnos de la Academia de Toledo continúan defendiéndose heroicamente en el Alcázar, que está en su poder desde el 18 del mes pasado.

—La propuesta del Gobierno de la República Oriental del Uruguay para intervención pacifista en la guerra civil de España fué tratada en la reunión que celebró esta mañana en la Habana el Consejo de secretarías del Estado.

Noticias de madrugada

UNA ARENGA DEL TENIENTE CORONEL YAGUE A LA CUARTA Y QUINTA BANDERAS DEL TERCIO

Lisboa.—Doce noche.—En la Plaza de la República de Badajoz se celebró esta tarde, con extraordinaria solemnidad, el acto de condecorar a los legionarios que participaron en la toma de la ciudad.

En la explanada formaron la cuarta y quinta banderas del Tercio, al mando de sus respectivos comandantes.

Millares de personas, muchas llegadas de los pueblos más próximos, se congregaron en la Plaza de la República para presenciar la ceremonia.

Al llegar el teniente coronel Yagüe nombrado comandante militar de la Plaza por derecho de conquista y por nombramiento del general Franco, fué recibido con una gran ovación, vitoreándose delirantemente al Tercio y a España.

El teniente coronel Yagüe saludó a la romana y pronunció luego una arenga, concebida en estos términos:

"Legionarios de la cuarta y quinta banderas. Soldados de España: En el Sur y en Extremadura, con marcha victoriosa, habéis arrebatado un amplio territorio a las hordas rojas. Me he sentido orgulloso de vosotros al ver tomar a la bayoneta las ciudades donde el enemigo os ofrecía resistencia. Por vuestra valentía en los campos andaluces y extremeños voy a condecorar vuestra bandera. Ella será guía de la Legión en el camino hacia Castilla. ¿Me prometéis seguirá con heroísmo?"

Los legionarios, a coro, respondieron: Sí.

Después de imponer un lazo a la bandera, a los acordes del Himno de la Legión, exclamó el teniente coronel Yagüe:

"Sólo hombres de vuestro heroísmo y de vuestro temple sois capaces de asaltar las murallas de esta ciudad, como lo habéis hecho, librándola de un enemigo cruel".

Dirigiéndose a los capitanes y oficiales, dijo:

Vuestra admirable conducta va a tener el debido premio a mi propuesta. Condecoro a los jefes y oficiales, abrazándolos con efusión.

Señaló luego a los sargentos, cabos y soldados que por su comportamiento en Andalucía y Extremadura se habían distinguido y que serán ascendidos inmediatamente.

A todos les dió la mano, continuando su arenga con estas frases:

"Acabo de daros la recompensa que está a mi alcance. Son bastante, como el holocausto de vuestra vida y vuestra sangre por España.

Delante de nosotros está Madrid. Lo conquistaremos. Para ello resucitarán hasta nuestros muertos. Irán delante los primeros que entraron en Badajoz, despreciando la vida. Ellos tienen ese galardón. ¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Viva el Ejército!"

Terminó el acto con un desfile, que se efectuó entre grandes aclamaciones del público.

NUEVAS DERROTAS DE LAS COLUMNAS CATALANAS

Lisboa.—Una madrugada.—El enviado especial de la Agencia Havas en Burgos telegrafía lo siguiente:

Una fuerte columna marxista intentó cortar la carretera entre Huesca y Zaragoza, siendo rechazada.

Dejaron 60 muertos, cogiéndoles ametralladoras y fusiles. Las fuerzas de Aragón tuvieron ocho bajas.

Al Sur de Zaragoza, tres mil catalanes intentaron acercarse a Belchite, siendo dispersados y poniéndolos en fuga las tropas.

EL GENERAL MOLA PASA REVISTA EN VALLADOLID A UNA BANDERA DEL TERCIO

Lisboa.—Una madrugada.—De Valladolid comunicaron que el general Mola pasó revista en la Avenida de Colón a la tercera bandera del Tercio, llegada desde Mérida.

Los legionarios desfilaron ante la muchedumbre, presenciando el general Mola el desfile desde el edificio del Palacio Militar.

ULTIMAS NOTICIAS DE RADIO SEVILLA

Sevilla.—Una madrugada.—En la carretera de Carmona a Sevilla ha sido hallada en un registro una importante cantidad de balas dum dum.

En la toma de Badolosa, muchos marxistas que habían cometido desmanes, huyeron tan precipitadamente, que algunos se arrojaron al río, pereciendo ahogados.

El general Millán Astray ha visitado el Cuartel del Requeté, y les pronunció una entusiástica arenga.

Las fuerzas de Falange Española han tomado los pueblos de Navas de la Concepción y el inmediato de San Nicolás, después de algún tiroteo.

Este mediodía, las tropas de la columna Varela se pusieron en contacto con Loja y con la guarnición de Granada. Los instantes de la conjunción fueron presenciados por los aviones sevillanos en los vuelos que los mismos realizaban por aquella zona.

La columna del general Varela derrotó a una fuerte concentración que venía desde Huetortajar en socorro de Loja, a los que se les ocupó siete camiones, un cañón y dos ametralladoras, dejando en el campo numerosos muertos.

Con la unión de estas columnas se establece contacto entre las fuerzas de Sevilla y Granada, sin solución de continuidad.

RESUMEN DE LA ULTIMA JORNADA

Lisboa.—Una madrugada.— En el frente del Guadarrama la situación es la misma de los días anteriores. Las fuerzas del general Mola están perfectamente atrincheradas y en espera de las columnas del Sur que estrecharán el cerco de la capital.

En Extremadura, después de la ocupación de Badajoz, las fuerzas han avanzado sesenta kilómetros más allá de Mérida y se hallan a 250 kilómetros de Madrid.

La columna que manda el general Varela sigue el avance sobre Málaga. Las fuerzas van conquistando una serie de pueblecitos del camino, en algunos de los cuales los marxistas ofrecen resistencia.

En Guipúzcoa no hubo hechos salientes.

Las fuerzas navales continúan bombardeando el fuerte de Guadalupe, y la entrada en Irún y San Sebastián se hará cuando estén consolidadas todas las posiciones de retaguardia y dominada dicha fortaleza.

En el frente de Aragón fué derrotada la décima columna salida de Barcelona.

Comandancia Militar

JUNTA PROVINCIAL DE ECONOMIA

Habiendo tenido conocimiento esta Junta que determinados panaderos están solicitando de los almacenistas correspondientes mayor cantidad de kilos de harina a diario de la que realmente precisan, implicando ello un acaparamiento de dicho artículo, esta Junta hace presente, para conocimiento de los almacenistas de harina y panaderos, que estando terminantemente prohibido el acaparamiento de los artículos de primera necesidad, hará responsables a los primeros como encubridores e impondrá a los segundos la máxima sanción como autores de un delito penado por la Ley, no debiendo, por tanto, dichos almacenistas suministrar en forma alguna, y por ningún pretexto, mayor cantidad diaria de harina a cada panadero que la que en época normal y corriente venían suministrando, en la inteligencia de que, de no darse el más exacto cumplimiento por ambas partes a cuanto queda expuesto, obligará a esta Junta a proceder a la incautación de todas las existencias en plaza de este artículo y hacer con su intervención directa el suministro a los panaderos.

Agustín Daroca

PRACTICANTE

Calle de Puerta Cansaco, 46, moderno. Ofrece sus servicios a domicilio.

Información de Radio Milán

¿CATALUÑA, ESTADO LIBRE?

Radio Milán.—Nueve noche.—Un diario francés comenta la solicitud que se dice ha hecho el señor Companys a la Liga de Naciones para que sea reconocida Cataluña como Estado libre.

EN MADRID

Radio Milán.—Nueve noche.—La situación en Madrid, dice un informador, es desesperada, observándose gran desmoralización.

Añade que a pesar de la estrecha censura puede informarse que los fracasos de las huestes rojas se suceden cada vez que van al Guadarrama.

El Gobierno, dice, está preocupado por desconocer el paradero de la última columna que salió para Badajoz, ignorando si fué derrotada o se sumó al movimiento.

EN SAN SEBASTIAN

Radio Milán.—Un comunicado de la United Press dice que la situación en San Sebastián es cada vez más desesperada.

ITALIA A LA EXPECTATIVA

Radio Milán.—En los círculos políticos italianos se asegura que Italia no

contestará la proposición de Francia hasta que todas las potencias armadas hagan su declaración terminante de no intervenir en la guerra civil de España.

LO QUE DICE UN MINISTRO

Radio Milán.—El ministro de Relaciones del Exterior de Francia ha confirmado la noticia de la adhesión de la base de Cartagena y el aeródromo de los Alcázares a las fuerzas nacionales.

BOMBARDEO

Radio Milán.—Los informadores extranjeros que están en el norte comunican que cada diez minutos el acorazado "España" bombardea la población de San Sebastián.

De persistir la resistencia se dice que los aviones nacionales atacarán la población.

SOBRE LA NEUTRALIDAD DE FRANCIA

Radio Milán.—Un periódico francés comenta el discurso pronunciado por el ministro del Interior respecto a los acontecimientos de España, pues no concuerda con la nota enviada por Francia a las potencias armadas.

El discurso del citado ministro se ha interpretado en forma diversa en los



¿Por qué tendrá la mujer india un cutis tan fino y suave?

La mujer india no sólo se distingue por la belleza del cuerpo, sino también por la finura del cutis y su aspecto fresco y lozano. Desde que es sabido que en aquel país se toma con las comidas una sustancia vegetal, que posee la propiedad de regularizar la función intestinal, no hay duda de que a esta saludable costumbre es de atribuir en gran parte el cutis libre de impurezas de la mujer india. En los últimos años ha sido esta sustancia estudiada científicamente y adoptada como base para la elaboración del

NORMACOL

el regularizador de la función intestinal de acción natural y no irritante. Este producto es el que usted ha de tomar si quiere mejorar su estado de salud, conservar el bienestar y realizar por ende la belleza que del funcionamiento regular del organismo proviene. Si padece de estreñimiento no vacile: haga en seguida un ensayo con el NORMACOL.

D. MANUEL DORESTE MORALES, Apartado 61, Las Palmas.

Remítame gratis el libro "El estreñimiento y sus remedios"

Nombre Prn. 2

Calle núm.

Población Prov.

Recorte este cupón y envíelo en un sobre abierto franqueado como impreso.

ES UN PRODUCTO Schering LATAS DE 150 GR.